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C U V Â N T A R E A
I. P. S. Mitropolit NICOLAE

la înscăunarea noului Patriarh, /. P. S. Justinian

S o le m n i ta te a  in s ta lă r i i  y
I, P. S. Justinian, Patriarh al Bisericii Ortodoxe Române

îndeplinite fiind în bună răn- 
duială lucrările pregătitoare cerute de 
legile noastre bisericeşti, am ajuns 
astăzi la momentul solemn al orân
duirii I. P. S. Voastre în scaunul de 
arhiepiscop al Bucureştilor, de mitro
polit al Ungro-Vlahiei şi de patriarh 
al sfintei noastre Biserici ort. române.

In numele Sfântului Sinod, am 
onoarea să îndeplinesc eu acest act 
sărbătoresc prin care I. P. S. Voa
stră intraţi în şirul ierarhilor cari au 
păstorit vreme de veacuri de pe acest 
scaun, poporul nostru dreptcredincios, 
spre mântuirea lui. Urcând cu pie
tate acest venerabil scaun, de care 
este legată o moştenire scumpă unui 
neam întreg, I. P. S. Voastră primiţi 
apostolatul care vine dela Hristos 
Domnul şi care, prin succesiune apo
stolică, curgând ca un râu viu dea- 
lungul veacurilor, se opreşte în clipa 
de faţă la m isiunea ce Vi s'a încre
dinţat.

Cu ziua de azi această misiune 
a I. P. S. Voastre creşte în mărimea 
ei şi răspunderea cu care sunteţi în
datorat faţă de Capul nevăzut al sfin
tei Biserici, Hristos Domnul şi Stă
pânul sufletelor noastre, devine şi mai 
covârşitoare. El, mai marele Păsto
rilor, ne-a lăsat spre propovăduire 
evanghelia mântuirii şi idealul de viaţă 
ce se desprinde din ea. E  cel mai 
măreţ, mai înalt şi mai cuprinzător 
ideal ce a strălucit în istoria lumii. 
E şi astăzi tot pe atât de actual şi 
necesar ca şi în prima zi a răsăririi 
lui, căci e valabil pentru vecinicie. 
Iar puterile divine ale evangheliei sunt 
şi pentru noi tot atât de vii şi de 
mântuitoare, ca şi atunci când jertfa 
izbăvitoare a lui Hristos Domnul a 
revărsat asupra lumii belşugul haru
lui său sfinţitor. Deschizându-ne su
fletele şi primind razele de lumină şi 
căldură ale lui, noi pornim învioraţi 
la propovăduire în mijlocul turmei 
noastre dreptcredincioase, bine ştiind 

. că suntem ajutaţi de Mântuitorul no
stru care a zis şi pentru noi: „Iată 
eu cu voi sunt, în toate zilele, până 
la sfârşitul veacului“ (Mat. 28, 20).

Cu sufletele înălţate şi aţintite 
spre idealul evangheliei, noi păstorii 
bisericii, în frunte cu I. P. Sf. Voa
stră, vom depune toată râvna ce ne 
însufleţeşte, pentru a-l coborî cu dra
goste în mijlocul realităţilor vieţii dela 
noi, făcând din el cheagul armoniei 
sociale, al frăţiei tuturora şi al păcii 
pentru care luptăm. Prin această lu
crare a noastră ne străduim să rea
lizăm acea operă uriaşă de înoire a 
forţelor morale ale neamului nostru, 
care să-l facă capabil să se entusiaz- 
meze de toate bunurile culturii şi ale 
civitizaţiunii şi care să-i garanteze 
pentru viitor progresul aşezat pe cele 
mai sănătoase temelii.

Bucuria noastră este deplină vă
zând cum se deschide sufletul popo

rului nostru pentru a primi, în aceste 
zile, şi a îmbrăţişa cu tot mai multă 
căldură propovăduirea noastră. Sfin
tele lăcaşuri sunt astăzi mai pline 
ca niciodată, scaunul mărturisirii este 
căutat cu tot mai multă încredere şi, 
peste tot, alipirea poporului faţă de 
altarul Bisericii străbune este mai 
caldă ca oricând. Noi binecuvântăm 
aceste vremuri, pe cari Dumnezeu 
ne-a hărăzit să le trăim, pentrucă 
vedem ce ogor larg de lucim ni se 
deschide în via pe care a sădit-o 
Dreapta Sa.

Intru îndeplinirea acestei opere 
înălţătoare de adâncire a lucrării lui 
Dumnezeu în mijlocul poporului no
stru credincios, Vă făgăduesc, înalt 
Prea Sfinţite, în numele fraţilor mei 
din Sfântul Sinod, tot sprijinul şi tot 
ajutorul nostru călduros. Ştim că ală
turi de noi avem şi întreg clerul şi 
poporul, care şi-a manifestat încrede
rea şi nădejdile în I. P. S. Voastră 
cu prilejul alegerii în Marele Colegiu 
Electoral.

Suntem încredinţaţi că prin de
săvârşirea acestei opere folosim în cea 
mai mare măsură Patria noastră, pe 
care o iubim şi pe care vom stărui 
fără preget în mijlocul obştei credin
cioase s ’o facem iubită cu toată ar
doarea sufletului românesc.

Noi suntem o Biserică vie, o Bi
serică a poporului. Caracterul acesta 
determinant pe care Biserica noastră 
îl are dela originea sa şi pe care şi 
l a păstrat nefalsificat în toată curge
rea veacurilor, noi, slujitorii altarului, 
îl considerăm ca o obligaţie perma
nentă şi fundamentală a conştiinţei 
noastre, de a-l conserva şi întări prin 
lucrarea noastră.

Convinşi fiind că programele teh
nice de sporire a producţiei, de re
partizare mai dreaptă a bunurilor şi 
de înzestrare a aşezămintelor puse în 
slujba prosperării poporului sunt bune 
şi folositoare, Biserica adaugă ace
stor eforturi de îmbunătăţire a vieţii 
obşteşti silinţele ei generoase de a înnoi 
cele din lăuntru ale oamenilor. In 
legătură cu aceasta, înţelegem să a- 
cordăm sprijinul nostru înaltei stăpâ
niri a Ţării, care după cuvântul sf. 
Apostol Pavel „dela Dumnezeu este 
rân du ită (R om . 13, 1). Acestei stă
pâniri noi îi suntem mulţumitori pen
tru solicitudinea pe care a arătat-o 
şi o arată statornic Bisericii noastre, 
prin Guvernul în fruntea căruia se 
află omul de noi toţi mult preţuit, Dl. 
Prim-ministru Dr. Petru Groza. .

Cu ajutorul Celui de sus şi cu 
înţelegătorul concurs al înaltelor de- 
regătorii pământeşti, Biserica noastră 
avăndu-Vă în frunte pe I. P. Sfinţia 
Voastră va sta „stâlp şi întărire a 
adevărului ‘ (I Timotei, 3, 15), în mij
locul problemelor şi a îndatoririlor 
vremii noastre.

Duminecă, 6 Iunie a. c., a avut loc 
solemnitatea înscăunării şi a instalării ca
nonice a I. P. S. Justinian, Patriarh al Bi
sericii Ortodoxe Române. Şedinţa solemnă 
a început la orele 10.20 a. ui., în sala 
Maréi Adunări Naţionale. Au fost de faţă: 
membrii înaltului Prezidiu, în frunte cu 
dnii: Prof. Dr. C. I. Parhon, Preşedintele 
înaltului Prezidiu, Prof. P. Constantinescu 
Iaşi, Mihail Sadoveanu şi Ion Niculi ; 
membrii Guvernului, înfrunte cu dnii: Dr. 
Petru Groza, preşedintele Consiliului de 
Miniştri, Gh. Gheorghiu-Dej, prim-vicepre
şedinta, Teohari Georgescu, ministru de 
Interne, Stanciu Stoian, ministrul Cultelor, 
ş. a. ; corpul diplomatic, reprezentat prin 
dnii S. I. Kavtaradze, ambasadorul U. R.
S. S. in România, ambasadorii Bulgariei, 
Jugoslaviei, Cehoslovaciei, Poloniei, Un
gariei, Statelor Unite, Franţei, Italiei etc., 
membrii delegaţiei Bisericii Ortodoxe 
Ruse: I. P. S. Nicolae Crutitschi, Mitro
politul Moscovei, P. S. Arsenie, episcopul 
Calininului, P. C. Protoiereu Constantin 
Rujinski, administratorul afacerilor Pa
triarhiei din Exarhatu1 Ucrainei şi dl Ser- 
ghie Ivanovici Filipov, secretarul particular 
al Mitropolitului Nicolae ; delegaţia Bise
ricii Ortodoxe Bulgare: P. S. Mitropolit 
Chirii al Plovdivului şi P. S. Partenie de 
Lovshi, vicarul Exarhatului Sofiei, repre
zentanţi ai tuturor Eparhiilor, ai autorită
ţilor civile şi militare, membrii Adunării 
Eparhiale a Arhiepiscopiei Bucureştilor ş. a.

Dl Stanciu Stoian, ministrul Cultelor, 
a citit Decretul de confirmare de către 
Înaltul Prezidiu a alegerii I. P. Sf. Pa
triarh Justinian.

I. P. S. Mitropolit Nicolae al Ardea
lului a predat dluí prof. Dr. C. I. Parhon, 
preşedintele Prezidiului, cârja Patriarhală, 
care a înmânat-o I. P. S. Patriarh Jus
tinian, rostind următoarele :

înalt Prea Sfinte Patriarh al 
Bisericii Ortodoxe Române,

In numele Prezidiulmi Marii Adunări 
Nationale a Republicii Populare Române, vă 
înmânez cârja de Arhiepiscop al Bucure
ştilor, Mitropolit al Ungro- Vlahiei şi Pa
triarh al Bisericii Ortodoxe Române.

Vă urez să păstoriţi în pace şi pentru 
binele poporului şi al Bisericii.

Să trăiţi!

Cuvântarea I, P. S. Patriarh Justinian
Dând expresie sentimentelor de re

cunoştinţă faţă de înaltul Prezidiu şi de 
încredere desăvârşită în sprijinul Onora
tului Guvern, după ce constată că „astăzi 
mai mult decât oricând viaţa politică şi 
viaţa religioasă a poporului nostru drept
credincios sunt contopite", fiii Bisericii 
fiind cetăţeni ai Statului şi „cârmuitorii 
Republicii Populare Române, cei mai mari

însufleţit de această convingere, 
în numele meu şi al fraţilor mei din 
Sfântul Sinod, urez I. P. Sfinţiei 
Voastre o păstorire îndelungată, plină 
de roade duhovniceşti, spre lauda lui 
Dumnezeu, spre preamărirea sfintei 
noastre Biserici şi spre propăşirea 
dreptcredinciosului popor român!

ocrotitori ai Bisericii noastre", I. P. S. Sa ' 
enunţă cele „patru mari si capitale pro- 
pleme“ pe care Biserica le are de rezol
vat în lumina nouilor idealuri sociale :

In primul rând, misionarii Bisericii 
noastre, din mijlocul poporului dreptcre
dincios, sunt pregătiţi în mentalitatea şi at
mosfera vremilor de până ieri.

In această situaţie ei constitue o pie- 
decă în noua activitate socială a Bisericii. 
După un program bine chibzuit şi cu un 
corp de îndrumători bine pregătiţi, poporul 
nostru trebue îndrumat, orientat şi convins 
pentru acest apostolat social cerut de oa
menii vremurilor noui. In mod firesc deci, 
urmează o selecţionare şi o promovare a 
elementelor douedite apte şi pregătite pentru 
noua misiune, cum şi eliminarea celor ce nu 
mai corespund misiunii lor evanghelice, bine
înţeles ddpă normele unor şcolarităţi apli
cate de cei mai de seamă profesori de 
misiune.

In al doilea rând, Biserica Ortodoxă 
Română, pentru a putea răspunde cu folos 
aceloraşi idealuri şi năzuinţe ale poporului 
nostru dreptcredincios, trebue să-şi reorga
nizeze pe alte baze, păstrând regulile cano
nice şi monahale, clerul monahal, care tre
bue să fie în slujba luminii, culturii şi aju
torului societăţii, conduşi de spiritul evan
ghelic al jertfelniciei pentru aproapele, fă
când din schiturile şi mănăstirile lor izvoare 
curate ca apa răcoritoare a Evangheliei lui 
Hristos pentru sufletul atât de însetat de 
lumină şi de adevăr al poporului român 
dreptcredincios.

Pentru aceasta însă tot clerul mona
hal trebue să treacă prin aceeaşi şcoală ca 
şi clerul de mir, prin acelaşi foc curăţitor 
care să topească toată sgura unor păcate 
ale trecutului, care încă mai dăinuesc în 
Sf. Mănăstiri, redând Bisericii Ortodoxe Ro
mâne un monahism nou şi luminat, care să 
îmbine viaţa duhovnicească cu cea socială şi 
culturală.

In al treilea rând trebuesc revizuite 
armele acestor misionari şi înarmarea lor cu 
armele duhului celui nou, pentru a ajuta în 
năzuinţele lui pe omul păcii, pe omul unei 
societăţi paşnice şi plină de iubire. In lu
mina acestor postulate urmează să fie orga
nizată toată predicarea cuvântului evanghe
liei, cea scrisă prin reviste, fie prin cărţi de 
studii sau predici, fie prin cărţi de literatură 
religioasă. Reorganizarea acestui arsenal de 
misiune se impune poate mai degrabă decât 
celelalte măsuri amintite mai înainte, atât 
pentru orientarea şi îndrumarea clerului de 
mir şi monahal, cât şi pentru luminarea po
porului dreptcredincios pe calea vieţii celei 
noui.

Şi îhsfârşit, în al patrulea rând Bise
rica noastră trebue să se preocupe şi de 
formarea clerului ei de mir şi monahal în 
viitor. In acest scop trebue să-şi reorgani
zeze instituţiile pentru formarea clerului, care 
să poată răspunde tuturor năzuinţelor şi 
nevoilor poporului dreptcredincios, un cler cu 
dragoste pentru ridicarea poporului şi cu zel 
pentru câştigarea sufletului poporului, su
fletul enoriei, un cler cu drag de muncă 
pentru propăşirea Bisericii şi Patriei.

I. P. S. Justinian încheie cu făgă
duinţa că-şi va împbni cu devotament şi
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sfinţenie misiunea de Patriarh pe linia 
acestor postulate şi cu mulţumiri pentru 
încrederea ce i-a arătat înaltul Prezidiu 
prin întărirea alegerii I. P. S. Sale ca 
Patriarh.

Cuvântarea d-lui Prof. Dr. C. I. Parhon, 
Preşedintele înaltului Prezidiu

I. P. S. Părinte Justinian, Patriarh 
al Bisericii Ortodoxe Române,

Am ascultat cu o deosebită mulţumire 
cuvântarea înţeleaptă a înalt Prea Sfinţiei 
Voastre şi ni s'a umplut sufletul de bucurie 
văzând drumul luminat şi sănătos pe care 
voiţi să îndrumaţi Biserica Ortodoxă din 
ţara noastră.

Prezidiul Marii Adunări Naţionale a
R. P. R. vă mulţumeşte pentru încrederea 
ce-i arătaţi şi vă asigură de sincera afec
ţiune ce vă păstrează şi de toate speranţele 
ce îşi pune în modul cum înţelegeţi să pă- 
s\ f i ţ i  pe credincioşii Bisericii ce conduceţi.

Alegerea înalt Prea Sfinţiei Voastre 
ca Patriarh a fost o mare sărbătoare nu 
numai pentru Biserică ci şi pentru Prezidiu, 
Guvern şi întreaga Republică Populară 
Română.

Ca şi înalt Prea Sfinţia Voastră con
statăm cu mulţumire că viaţa religioasă din 
(ara noastră este legată în mod indisolubil 
de statul democrat român şi credem ca şi
I. P. S. Voastră că Stalul şi Biserica tre- 
bue să se ajute reciproc, deoarece „toată 
ţara care se desbină înăuntrul său nu dăi- 
nueşte“. Să căutăm dar cele ce înlesnesc pa
cea şi slujesc spre a ne ajuta unul pe altul.

După aceea dl Prof. Dr. C. I. Parhon 
reliefează cele patru probleme capitale 
enunţate de I. P. S. Patriarh şi aprobă 
întru totul soluţiile preconizate. „Desigur 
că veţi găsi în membrii Prezidiului, ai 
Guvernului, ai Sf. Sinod şi ai Maréi Adu
nări Naţionale tot sprijinul pe care îl bine 
meritaţi.

Să trăiţi întru mulţi ani înalt Prea 
Sf. Patriarh! *

I. P. S. Patriarh Justinian a primit 
apoi felicitări din partea membrilor înal
tului Prezidiu, a membrilor guvernului şi 
a autorităţilor civile şi militare.

Asistenţa, încolonată într'un lung cor
tegiu, a coborît Dealul Patriarhiei, însoţind 
pe I. P. S. Patriarh Justinian până la Bi
serica Sf. Spiridon Nou, din str. Şerban 
Vodă. Pe trotuarele căii de parcurs erau 
aşezaţi preoţi, călugări, călugăriţe, coru
rile sesiinariilor etc. S'au intonat imnuri 
religioase.

Solemnitatea instalării canonice a I. 
P. S. Patriarh Justinian

In biserica Sf. Spiridon Nou s’a ce
lebrat o slujbă religioasă de către un so
bor de înalţi chiriarhi, în frunte cu I. P. 
‘S. Mitropolitul Nicolae al Ardealului, I. P.
S. Vasile, Mitropolitul Banatului, şi I. Pr.
S. Firmilian, Mitropolitul Craiovei. Apoi P. 
Gh. Vintilescu, directorul Sf. Sinod, a citit 
gramata sinodală de aşezare în Scaun a
I. P. S. Patriarh Justinian. La sfârşitul ei,
I. P. S. Mitropolit Nicolae al Ardealului a 
învestit, în numele sf. Sinod, pe noul Pa
triarh, conducându-1 pe scaun şi dându-i 
crucea, engolpioanele, omoforul şi mitra. 
Apoi I. P. S. Sa a rostit o cuvântare, pe 
care o publicăm în fruntea ziarului nostru.

Cuvântul Bisericii ru se:

I. P. S. Nicolae Crutitschi, Mitropo
litul Moscovei, a citit scrisoarea de felici
tare trimisă de I. P. S. Alexei, Patriarhul 
Moscovei. Aducând un înalt omagiu me
moriei fostului Patriarh Nicodim, care prin 
„lucrările lui de vastă cultură teologică" 
s'a situat „în rândul celor mai de seamă 
teologi pe care i-a dăruit Bisericii orto
doxe şcoala teologică rusă" şi în persoana 
căruia a apreciat sincera dragoste de Aca
demia Teologică din Kiev, de Biserica Or
todoxă Rusă şi de poporul rus, I. P. S. 
Alexei al Moscovei dă expresie bucuriei 
prilejuite de alegerea I. P. S. Justinian ca 
Patriarh şi continuă:

Cred şi sunt convins că I. P. S. Voastră 
veţi binevoi a onora cu prezenţa în fruntea 
delegaţiei Bisericii J române solemnitatea 
noastră bisericească cu ocazia aniversării

a 500 ani de autocefalie a Bisericii Orto
doxe Ruse, cum şi a lua parte la lucrările 
congresului, în chestiuni bisericeşti, ce va 
avea loc în luna Iulie a. c.

Uniţi în rugăciuni comune şi cu gân
duri de sinceră şi curată prietenie, să se 
întărească şi să se cimenteze cu cele mai 
strânse şi solide 7egâturi unirea noastră 
frăţească şi spirituală, care să fie atât 
pentru binele şi prosperitatea Biseiicilor 
noastre, cât şi pentru binele şi folosul po
poarelor noastre.

După predarea scrisorii de felicitări,
I. P. S. Nicolae Crutitschi, MitropolUul 
Moscovei, a prezentat în numele său per
sonal şi în numele delegaţiei Bisericii Or
todoxe Ruse felicitări cu prilejul introni- 
zării I. P. S. Justinian ca Patriarh al Bi
sericii Ortodoxe Române.

I. P. S. Nicolae Crutitschi, Milropo- 
litul Moscovei, a menţionat vechile legă
turi dintre Bisericile ortodoxe române şi 
ruse, stăruind în special asupra semnif’- 
ţiei ultimelor vizPe, a fostului Patriarh 
Nicodim în URSS în Iulie 1946 şi a I. P. 
S. Alexei, Patriarhul Bisericii Ortodoxe 
Ruse, în România în anul trecut.

In acest chip — a spus I. P. S. Mi
tropolit Nicolae Crutitschi — se formează o 
unitate de vederi, care consolidează forţele 
de neînvins ale Bisericei Ortodoxe.

Cuvântul Bisericii Bulgare:
In numele Bisericii Ortodoxe Bul

gare, I. P. Sfinţitul Mitropolit Chirii arată 
că „ambele biserici (română şi bulgară) 
prin vecinătatea lor“ trebue „să colabo
reze la învierea şi intăr 'rea duhului ecu
menic în sânul ambelor popoare“. In spi
ritul acestei unităţi ecumenice Biserica Or
todoxă Bulgară participă şi la durerea 
pierderii Patriarhului Nicodim şi Ia bu
curia alegerii şi instaUrii noului Patriarh. 
„Noi suntem convinşi — zice I. P. S. Sa — 
că înalt Prea Sfinţia Voastră veţi avea 
iniţiativa generoasă ca pe calea biseri
cească să fie întărită prieten a între cele 
două popoare ale noastre“, ca astfel „cele 
două Republici populare, română şi bulgară, 
să progreseze în buna stare spirituală şi 
m a te r ia lă “.

Cuvântarea dlui Stanciu Stoian, 
ministrul Cultelor

Prezentând, conform unui „străvechiu 
obiceiu", urarea Guvernului Republicii 
Populare Române, dl Stanciu Stoian, mi
nistrul Cultelor, afirmă că bunele tradiţii 
trebuesc păstrate şi cultivate. Tradiţiile cele 
bune — datinile sau predaniile, cum li se 
spune în Biserică — sunt memoria vie a 
obştei, comoară de experienţă şi înţelep
ciune, pe care ne-au lăsat-o înaintaşii şi 
care împiedecă omenirea de a reîncepe în
văţătura individual şi cu fiecare generaţie.

Putem spune, pe drept cuvânt, că tra- 
diţiunea cea bună este înţelepciune, ieşită 
din nevoi şi pătrunsă în obiceiurile obştei, 
idenlificându-se cu obştea. Ea devine astfel 
unealtă de preţ în mâna progresului, con
tribuind efectiv la micşorarea suferinţei în 
lume şi la aşezarea păcii şi bunei înţele
geri între noroade.

Aceasta este tradiţia cea bună a Bi
sericii ortodoxe române şi a Bisericii orto
doxe în general. Peste faptele mai puţin 
vrednice de laudă ale unora dintre slujito
rii ei a trecut vremea.

La instalarea în scaun a noului Pa
triarh al Biseiicii. ortodoxe române, tradiţia 
aceasta bună ne stărue în minte şi pe ea o 
invocăm.

Nimeni nu ar putea să întoarcă îna
poi carul istoriei. De vremuri apuse pe 
veci şi nedorite, pline de împilări şi sufe
rinţe, poporul nu se înduioşează. Biserica 
şi ea nu poate să lucreze decât după cu
vintele Ap. Petru, care spune: „După fă- 
găduială (noi) aşteptăm cer nou şi pământ 
nou, în care locueşte dreptatea“. In trecut 
căutăm pilde, dar fapta ne duce spre viitor. 
Poporul aşa cugetă şi Biserica trebue să 
stea lângă popor.

După aceea dl ministru Stanciu Sto
ian urează noului Patriarh să meargă „pe 
urmele înaintaşilor buni şi drepţi", să fie 
„neclintit în dragostea de patrie şi popor", 
să ţină la „unitatea turmei" încredinţate 
spre păstorie „şi la înfrăţirea cu Bisericile 
ortodoxe, în cadrul luptei pentru pace şi 
bună înţelegere între popoare". Eviden

ţiind nouile aşezări ce şi le-au dat popo
rul român şi celelalte popoare vecine, 
care „şi-au creat Republici populare li
bere şl independente, înfrăţite cu marea 
ocrotitoare a lor şi a democraţiei adevă
rate de pretutindeni, Uniunea Sovietică“, 
dl ministru Stanciu Stoian încheie astfel: 
„Iţi urăm înalt Prea Sfinţile, ca păstorirea 
pe care o inaugurezi să fie spre întărirea 
Republic'! Populare Române, spre întă
rirea păcii şi spre slava idei'or de liber
tate si dreptate pen'ru po; -v're".

Cuvântarea I. P. S, Patriarh Justinian
Prin ajutorul lui Dumnezeu şi spri

jinul Sf. Sinod, care L-a asigurat, „prin 
cuvântul I. P. S. Mitropolit Nicolae al Ar
dealului, de toată colaborarea", urmând 
pilda înain'aşilor în Scaun, I. P. S Pa
triarh Justinian nădăjdueşie „că şi noi vom 
putea merge pe urmele înaintaşilor noştri, 
cu puteri unite, servindu-ne Biserica şi 
Ţara". Apoi continuă:

înalt Prezidiu,
Onorat Cuvern,
Înalt Prea Sfinţiţi şi Prea Sfin' H
Părinţi,
Onorată asistenţă,

In urechile tuturor stârneşte încă ecoul 
ultimelor cuvinte ale Sf. Evanghelii de as
tăzi : „Şi mai am şi alte oi, cari nu sunt 
în staulul acesta şi pe ace1 ea mi se cade să 
le aduc" (Ev. loan, 10, v. 6).

Iarăşi, vrând nevrând, gândul nostru 
sboară la fraţii noştri romârji greco-catolici, 
care până acum 250 de ani erau în staulul 
Bisericii noastre, erau cu noi. Răpiţi din 
staul de „furul care nu vire decât numai 
să fure şi să junghie şi să piarză" (Ev. 
loan 10, 10), folosind la început amăgiri 
deşarte ca „beneficii şi privilegii“, pentru a 
le cumpăra sufletele, ca apoi „să junghie 
şi să-i piarză“, dacă ar fi îndrăznit să vină 
acasă, în staulul lor.

Dureroasele sbuciumări sufleteşti, care 
au transformat viaţa românească transil
vană într’o mare tragedie, cum se exprimă 
istoricul Gheorghe Bariţiu, încep odată cu 
instaurarea stăpânirii feudale, a dinastiei 
Habsburgilor hiper catolici, asupra Transil
vaniei. Consolidarea tronuhii dinasVei Habs- 
burgilor, cât şi puterea lor de exploatare, 
erau socoiite în fureţie de tăria catolicis
mului. Politica prozelitismului catolic în 
Transilvawa şi moi cu seamă între Români 
era pe prim plan. De aici, obligaţiunea pen
tru regii Habsburgi de a depune jurământ 
pe Sf. Evanghelie să extirpeze pe toţi cei 
ce se vor împotrivi.

In continuare I. P. S. Patriarh Ju
stinian arată cum în faţa formidabilei pu
teri a imperiului Habsburgic, s'a ridicat 
credinţa neclintită a preoţilor smeriţi dela 
sate şi a poporului dreptcredincios. Astfel 
pe fresca veacului al XVI I-lea „sunt imor
talizaţi mii de martiri, fie stinşi în pribe
gie şi captivitate, ca Inochentie Klein, fie 
că le-au putrezit oasele în temniţa dela 
Kufstein.., fie că au fobt frânţi pe roată"... 
şi sutele de schituri şi mănăstiri nimicite 
din ordinul Măriei Tereza. Totuşi „o parte 
din turma Bisericii ortodoxe transilvane, 
ameninţată cu moartea", a trecut la catoli
cism şi nu s'a mai întors în staulul din 
care a plecat.

Ce s’a urmărit — se întreabă I. P. S. 
Justinian — prin actul politic „al unirii“ cu 
Roma, smuls de habsburgi şi de biserica 
catolică cum şi prin concordatul hohenzol- 
lernilor 7 In primul rând s ’a urmărit o spăr
tură sufletească în sânul neamului nostru, 
pentru ca să-l stăpânească şi să-l exploa
teze mai uşor, şi în al doilea rând s’a ur
mărit desnaţionalizarea Românilor. De o 
trecere la catolicism a Românilor, iezuiţii 
s’au îndoit încă din primi ani ai unirii şi 
au acceptat un compromis tot de natură 
politică, nu religioasă, mulţumindu-se numai 
cu recunoaşterea de stăpân a Papei. Oricât 
de slab ar fi fost sporul pe care Românii 
uniţi puteau să-l aducă bisericii catolice, 
sortită de habsburgi să devină dominantă în 
Transilvania, politica vieneză îl socotea drept 
arvună a viitoarelor sale cuceriri sufleteşti. 
Nu ercu nicidecum înclinaţi să renunţe la 
gândul de a izbuti mai târziu să smulgă 
pe toţi Românii din Transilvania din stră
vechile lor legături cu fraţii de peste munţi, 
izolându-i de aceştia şi înduplecându-i să se

întoarcă deplin nu numai cu faţa. ci şi 
cu inima spre Viena împărătească.

Prin asemenea mijloace, cezaro-papis- 
mul şi imperialismul habsburg'c v’a putut 
ţine pe voi, fraţi Români greco-catolici, des
părţiri de fraţ'i voştri ortodocşi timp de 220 
ani. Odată cu revenirea Transilvaniei la 
patria mumă, în 1918, toată suflarea româ
nească v’a aşteptat să veniţi şi voi în sânul 
Bisericii mame. Aţi fost din nou împiedicaţi 
de imperialismul b sericii catolice, care-şi 
găsise sprijin în dinastia hohenzollernilor, 
care spre o mai deplină siguranţă, au im
pus ţării noastre concordatul Sunt destule 
mărturiile chiriarhilor desp-p străduinţele lui 
Ferdinand in acest sens, el afirmând ade
sea că sprijină pe catolici, fiindcă cl este 
catolic. Nimeni n’a mai îndrăznit să vor
bească de unirea fraţilor români transil
văneni.

Ultimul stâlp al cezarc pap:smului şi 
in-per ialismului în aceste locu i, ultimul ho- 
henzolletn a abdicat.

Suntem în curent cu ultimele svârcc 
liii ale cezaro-papismului, instrument al 
noilor imperialişti, de a menj re desbinarea 
între fraţi, de a folosi clerul bisericii grece 
catolice ca instrument de s ’ujire a scopului 
lor de dominaţie în (ara noastră, smgura 
lor nădejde, întrucât poporul greco-catolic 
este alături de întregul nostru neam în lupta 
lui de păstrarea libertăţilor câştigate, de apă
rarea suveranităţii şi independenţii Statului 
român.

Către clerul greco-catolic, singura nă
dejde a cezaro-papismului nouilor imperia
lişti în ţara noastră, şi către Românii greco- 
catolici îmi îndrept părinteasca grijă, însc- 
ţită de o caldă rugăminte:

„Nu vă mai lăsaţi amăgiţi. Fiţi vred
nici Români ca şi înaintaşii voştri, cari au 
păstrat cu viaţa lor tezaurul comun nea
mului românesc, „toată legea şi credinţa 
ortodoxă dm liturghiile şi slujbele Bisericii 
ortodoxe“, şi cari au murit cu nădejdea eli
beră: ii din jugul umilitor al tiraniei, când 
acest tezaur va inlesni revenirea voastră în
tr’o singură Biserică, într’o singură credinţă, 
temelie nesdruncinată neamului şi pattiéi“.

Ce ne mai desparte ? Nimic altceva, 
decât cred'ncioşia pe care încă o mai acor
daţi cu supunere Romei! întoarceţi-vă acea
stă credincioşie către Biserica neamului no
stru, a strămoşitor noştri şi ai voştri.

Energiile pe care le-am cheltuit cu toţii 
până acum în lupta defensivă pentru sal
varea fiinţei religioase şi naţionale a nea
mului nostru, să le întrebuinţăm de azi îna
inte, sub sculuI părintesc al Statului român, 
al Republicii Populare Române, numai pen
tru consolidarea suveranităţii, libertăţii şi
independenţii naţionale în Statul nostru 
democrat.

Cele mai largi perspective ni se des
chid pentru activitatea noastră în viitor, 
când nu vom mai munci izolaţi, părăsiţi şi 
prigoniţi ca în trecut, ci vom fi închegaţi 
într’o Biserică puternică naţională, care să 
cuprindă în sânul său tot clerul şi tot po
porul român din scumpa noastră patrie.

Odată cu mima plină de dragoste de 
părinte, vă întind şi mâna mea frăţească, 
chemăndu-vă cu cuvintele nemuiitoare ale 
poetului :

„Hai să dăm mână cu mână 
Cei cu inima română“...

1. P. S. Patriarh Justin5an îşi încheie 
cuvântarea aducând mulţumM înaltului Pre
zidiu, Inr't Prea Siinţiţllor reprezentanţi ai 
Bisericilor Ortodoxe Rusă şi Bulgară, Gu- 
vernr'ui Ţă- li, în deosebi dlui ministru al 
Cultelor, Inaikor Ierarhi ai Bisericii orto
doxe Române, în special I. P. S. Mitropolit 
Nicolae al Ardealului, şi întregei asistenţe.

Apo' cortegiu1 a plecat spre Patriar
hie în aceeaşi ordine ca la venire.

In Palatul Patiarhal s'a făcut Poli- 
hroniul obişnuit de încheiere.

Seara la orele 18, a avut loc la A'e- 
neul Român un coace t cu caracter rel'- 
gios, dat de Societatea corală „Carmen“ 
pentru sărbătorirea I. P. S. Justinian, cu 
pi ’ejnl înălţării în scaunul de Patriarh.

La concert au participat membrii Pre
zidiului Mari Adunări Naţionale, membrii 
Guverni'ui, I. P. S. Pat.larh Justinian, 
memb corpului diplomatic, membrii dele
gaţilor Bisericilor străine, mitropoHţii şi 
episcopii B^edcL Ortodoxe Române, mem- 
b r 3 Sf. Sinod, şefii de autorizaţi, civile mili
tare, cui;u.ale şi b i s e r i c e ş t i ,  numeroşi 
preoji etc.

Programul a cuprins numeroase bu
căţi re^gioase de compozitori români şi 
străin1.
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A spectul e reştin
al revoluţiei din jMunknia

Revoluţia română din 1848 a fost 
sludiată sub diferite a sp ecte: istoric, 
politic, economic, social, etc. Nu ştim 
însă să fi fost studiată şi sub aspect 
religios. Şi totuşi o încercare de felul 
acesta nu trebue să surprindă pe ni
meni, căci, pe de o parte, revoluţiile 
iau uneori înfăţişeri guasi-religioase, 
iar, pe de altă parte, religiile înseşi 
sunt caracterizate printr’o dublă pola
ritate, de tradiţionalism şi spirit revo
luţionar în acelaşi timp, înrâurind a- 
dânc evoluţia socială a popoarelor.

Lucrul acesta este adevărat mai 
ales în ce priveşte religia creştină şi 
popoarele devenite creştine, a căror 
istorie e legată prin fire nevăzute de 
Evanghelia lui Hristos, nu numai în 
faptele mari, cum sunt revoluţiile, ci 
şi în cele mai neînsemnate manifestări 
de viaţă.

Referindu-ne la poporul românesc, 
popor care s’a născut creştin şi a trăit 
atâta vreme sub înrâurirea credinţei 
ortodoxe, era cu neputinţă ca fondul 
său sufletesc creştin să nu se fi făcut 
simţit şi în revoluţia dela 1848, ofe- 
rindu-ne astfel îndreptăţirea de ordin 
psihologic şi sociologic de a cerceta 
aspectul creştin al acestei revoluţii. 
Lucru pe care am încercat să-l facem  
într’un mic studiu ce va apare în cu
rând în Anuarul Academiei teologice 
„Andreiane“, sub titlul: O lăture ne- 
cercetata a reuolufiei române din 1848. 
In cele ce urmează nu facem decât 
să spicuim din acel studiu câteva note 
creştine ale revoluţiei din Muntenia; 
revoluţie pe care presa românească 
şi întreg poporul românesc o cinstesc 
după cuviinţă zilele acestea, la împli
nirea a 100 ani.

*

lată, de pildă, măreţul tablou ai 
celor câteva mii de ţărani, târgoveţi 
şi militari, adunaţi în ziua de 9 Iunie 
1848 pe piaţa satului Islaz, îngenun
chind în jurul unei mese pe care stă 
Evanghelia şi crucea, iar de o parte 
şi de alta stau înşirate douăzeci de 
sfeşnice cu lumânări aprinse. Preotul 
Radu Şapcă din Celeiu, îngenunchiat 
şi el, rosteşte o rugăciune caldă, răs
colitoare, în care cere lui Dumnezeu 
să-şi arate milostivirea faţă de obiditul 
popor românesc. Intr’un glas mulţimea 
jură împreună cu preotul să lupte şi 
să moară pentru izbăvirea de nedrep
tăţi şi împilări. Se citeşte apoi celebra 
proclamaţiune dela Islaz, care avea 
ca m otto: Dumnezeu e Domnul şi s ’a 
arătat nouă; bine este cuvântat cel ce 
vine întru numele Domnului.

Proclamaţia aceasta, numai ea 
dacă ar fi fost şi tot s ’ar fi putut vorbi 
despre spiritul creştin al revoluţiei ro
mâne dela 1848. Ea e opera unui su
flet de creştin în cea mai nobilă ac 
cepţiune a cuvântului, fie că acesta 
va fi fost Nicolae Bălcescu, fie că va 
fi fost loan Eliade Rădulescu. Căci 
Bălcescu şi-a petrecut câţiva ani din 
frageda sa tinereţe în puşcărie, având 
ca singură lectură cartea sfântă, iar 
într’una din scrisorile sale îşi arăta 
credinţa fermă în nemurirea sufle
tului. Cât despre Eliade Rădulescu, 
acesta era cunoscut de toată lumea 
ca un suflet adânc religios şi aplecat 
spre studii biblice.

Proclamaţia dela Islaz nu folo
seşte numai simple moduri de adresare 
şi formule evanghelice iubite de popor, 
ci este străbătută dela un capăt la altul 
de un duh evanghelic. „Pace vouă, 
pentrucă vi se vesteşte libertate vouă!“ 
începe proclamaţia, parafrazând cu
vintele Evangheliei. La lupta pentru fe
ricirea întregului popor sunt chemaţi 
toţi Românii, fără deosebire de clasă 
socială, de funcţie, cultură, etc., pe te
meiul principiului că „tot românul este 
un atom al suveranităţii poporului... şi, 
după sfânta noastră credinţă, e şi mai

mult, e fiu al lui Dumnezeu“. Prin ur
mare, principiul fundamental dela care 
emană egalitatea tuturor oamenilor şi 
egala lor îndreptăţire în stat este acela 
că toţi oamenii sunt fraţi, ca fii ai a- 
celuiaşi Părinte: Dumnezeu. Pe baza 
acestui înalt principiu proclamaţia de
cretează „aceleaşi drepturi politice şi 
civile pentru tot românul“, „emanci
parea clăcaşilor“, „desfiinţarea pedep
sei degradatoare cu bătaia“, „desfiin
ţarea atât în vorbă cât şi în faptă a 
pedepsei cu moartea“ etc. Şi dacă po
porul vrea să facă dreptate, să nu mai 
suporte toate sarcinile ţării numai cei 
săraci, este pentrucă „dreptatea e a 
lui Dumnezeu".

Tot asemenea, proclamaţia declară 
libertatea presei, a cuvântului şi a în
trunirilor pe temeiul principiului foarte 
interesant, duoă care „adevărul, ideile, 
cunoştinţele vin dela Dumnezeu, în fo 
losul general al oamenilor, ca soarele, 
ca aerul, ca apa şi prin urmare sunt 
proprietate universală“. Ca o conse
cinţă a acestui principiu, „a înneca 
adevărul, a stinge luminile, a împie
deca foloasele, prin împiedecarea ti
parului, este o vânzare către patrie, o 
apostazie către Dumnezeu".

„Astăzi, spune mai departe pro
clamaţia, se proclamă nişte legi pe te
meiul Evangheliei“. De aceea cuvioşii 
egumeni, protopopii şi preoţii sunt cei

dintâi chemaţi să Ie sprijine, pentrucă 
ei „ţin locul apostolilor“.

In fine, adresându-se ţăranilor pro
clamaţia ia un mişcător accent evan
ghelic: „Şi voi, o binecuvântaţi săteni, 
fraţi ai lui Hristos, munca voastră, pâi
nea şi vinul, se prefac in trupul şi sân
gele Domnului; voi sunteţi fiii cerului, 
fiii păcii şi ai tăriei; voi sunteţi hră
nitorii noştri; voi aţi plâns şi vă veţi 
bucura; voi aţi însetat de dreptate şi 
vă veţi răcori; pe voi v’a fericit Mân
tuitorul lumii. Fericiţi sunteţi în lumea 
aceasta şi în cealaltă!“

Proclamaţia dela Islaz se încheie 
cu următoarele entusiaste îndemnuri 
Ia îmbărbătare: „Cu noi este Dum
nezeu, fraţilor! In numele Lui scula- 
ţi-vă. N’aveţi nicio temere decât teme
rea de Dumnezeu, şi atunci vouă cu 
adevărat vi se cuvine a striga fără ru 
şine: „Cu noi este Dum nezeu!“... La 
arme români! la armele mântuirii!“ 

Scrisă în astfel de termeni şi fă
când apel necontenit la sentimentele 
creştineşti ale poporului, proclamaţia 
dela Islaz a stârnit un mare entusiasm 
în popor, în rândurile preoţimii şi chiar 
printre călugări. De aceea vedem prin
tre revoluţionari, chiar dela început, 
nu numai pe preotul Radu Şapcă din 
Celeiu, ci şi pe alţi preoţi şi călugări 
cari duc lupta alături de revoluţionari 
şi, până la urmă, împărtăşesc soarta

acestora: persecuţii, închisoare, sur
ghiun etc. Aşa e cazul cu arhimandritul 
Ioasăf Snagoveanu, care în timpul gu
vernului provizoriu a fost în fruntea 
„Comisiei pentru eliberarea robilor“ 
şi a făcut parte şi din „Comitetul re- 
generaţiei", împărtăşind Ia urmă sur
ghiunul cu fruntaşii revoluţiei. Alţi cle
rici se evidenţiază în calitatea de „co
misari de propagandă“, cutreierând sa
tele, luminând poporul şi înflăcărându-I 
pentru nojle orânduiri. Preotul Neagu 
Benescu, şeful deputaţilor ţărani, duce 
şi el o luptă grea cu marii proprietari 
în „Comisia proprietăţii“. Un alt preot, 
Ambrozie, dela sf. ep iscop ie ' a Bu
zăului, a rămas cu porecle, de Popa 
Tun, pentrucă în timpul contrarevo
luţiei încercată de proprietari în ziua 
de 19 Iunie 1848 a sculat populaţia 
Capitalei împreună cu alţi câţiva re
voluţionari şi, în iureşul hărţuelii cu 
armata, s ’a asvârlit asupra tunurilor 
şi le-a stins fitilurile, încât guvernul 
provizoriu, mulţumind poporului într’o 
proclamaţie, se adresa şi „tuturor preo
ţilor şi ieromonahilor, ce în capul po
porului, cu peptele goale, se puseră 
înaintea tunurilor şi le smulseră din 
mâinile inamicilor libertăţii...“ Şi tot 
preoţii se aflau în fruntea „deputaţiu- 
nilor poporale“ care veneau din toate 
judeţele în capitală penlru a felicita 
guvernul provizoriu revoluţionar.

Interesant însă în revoluţia mun- 
teană din 1848 nu este atât zelul, e- 
lanul clericilor, cât spiritul însuşi în 
care a decurs revoluţia şi felul cum 
privea poporul noile reforme. In a- 
ceastă privinţă, sunt numeroase docu
mente din care reiese că atât condu
cătorii revoluţiei cât şi poporul se cre
deau executorii unui mandat superior, 
împlinitorii unor porunci evanghelice. 
Peste tot constituţia este numită „sfântă“ 
— „sfânta constituţie“ — peste tot este 
invocată autoritatea Evangheliei pentru 
a întări legitimitatea reformelor, peste 
tot se face apel Ia sfintele legăminte 
şi la jurămintele depuse pe sfânta Evan
ghelie şi pe sfânta cruce.

Astfel într’o Proclamaţiune câtre 
moşnenii dela sate se spune: „Legile 
cele nouă sunt legi după sf. Evan
ghelie, cu care aici* pe pământ, să 
trăim în dragoste şi frăţie, şi pe lu
mea cealaltă să avem raiul“. De ase
menea, într’o cuvântare pe care loan 
Voinescu II, ministrul „trebilor din a- 
fară“, o ţine pe câmpia Filaretului, în 
faţa a 30.000 oameni din popor, a 
membrilor guvernului şi a întregului 
cler din capitală — care adusese a- 
colo si moaştele sf. Dimitrie, patronul 
oraşului — spune: „Fraţilor, noi as
tăzi nu suntem adunaţi Ia această so
lemnitate pentru a celebra vreun sfânt 
sau vreo altă sărbătoare obişnuită, ci 
pentru sfinţirea acestor steaguri naţio
nale, care se înalţă pentru asigurarea 
drepturilor celor mai scumpe, celor 
mai sfinte ale unei naţii — pentru sfin
ţirea, zic, a steagurilor celor mai po
trivite cu mântuitoarele învăţături ale 
Evangheliei. Pentrucă, dacă aceste 
măreţe steaguri au proclamat egalita
tea, oare Evanghelia nu a proclamat 
şi ea tot aceea zicând: „Cel ce vo
ieşte să fie- mai mare să fie tuturor 
serv!“ Dacă steagurile acestea au pro
clamat egalitatea, zdrobirea fiarelor, 
izbăvirea de sclavie şi tiranie, apoi şi 
Mântuitorul nostru Iisus Hristos nu a 
venit între oameni decât pentru ca să 
proclame acestea şi, cu sângele său, 
să întărească frăţia, dreptatea şi sfânta 
libertate şi egalitate“.

Deosebit de emoţionant pare să 
fi fost mai ales momentul când, cu 
prilejul vizitei de felicitare a guvernului 
din partea cetăţenilor judeţului Ilfov, 
loan Eliade Rădulescu a invitat pe un 
preot ortodox şi pe cel romano-catolic 
din satul Cioplea să-şi dea mâna în 
semn de înfrăţire confesională.

Rugăciunea
y  rostita de preotul Radu Şapcă y
n  îu z iu a  de 9 Iu n ie 1848, la adu n area  dela Islaz  n

Dumnezeule al puterii şi al dreptăţii, ochiul tău este 
deschis asupra noastră ! Priveşte poporul tău îngenunchiat înaintea 
Evangheliei şi a crucii tale. El nu cere decât dreptatea ta dum
nezeiască. Ascultă-i şi-i binecuvintează rugăciunea. Dă tărie bra
ţelor sale şi vrăşmaşii tăi vor fi învinşi. Varsă în pieptul său 
curajul, în inima sa blândeţea şi în sufletul său pacea.

Dumnezeule al luminii, tu ai înălţat stâlpul de foc care 
a călăuzit pe Moise în pustie. Zi, Doamne, ca îngerul sfătuitor 
de bine să se coboare în mijlocul nostru şi să ne călăuzească 
pe căile tale. Binecuvintează din înaltul cerului stindardele noastre 
încununate de crucea Fiului tău prea iubit; fă-le să fâlfăe p e . 
calea bunei orândueli şi a adevăratei glorii.

Doamne! fiul tău unic a fost trimis de tine ca să se jert
fească pentru mântuirea oamenilor. In iubirea sa, el ajunse ana
temă, pentru ca să sfinţească munca săracului; ajunse prada 
morţii, pentru ca să dea viaţă şi libertate oamenilor. Tu eşti 
acelaşi Dumnezeu: biruinţa şi libertatea sunt în mâinile tale. 
Izbăveşte şi măntueşte pe tot omul care sufere; ridică şi însu
fleţeşte pe acest popor care moare, ca să facă să trăiască pe 
apăsătorii săi. Scapă-l de abuzurile care se fac cu aşezămintele 
şi ch'ar cu virtaţle sale. Izbăveşte-l de abuzul clăcii, de tică
loasa iobăgie, pe care n’au cunoscut-o părinţii noştri, de pod- 
vada drumurilor şi a şoselelor, de aceste munci ale Faraonilor, 
de orice prigonire, de orice silnicie şi de toată nedreptatea. Redă-i 
timpul şi locul, cu care tu ai înzestrat pe om. Fă-l să se bucure 
de roadele muncii sale.

Mângâie, Doamne, pe un popor zdrobit de suferinţă, 
scoală-te şi fă ştiut lumii că eşti Dumnezeul celor harnici şi al 
oricărui om ce se apropie de tine prin muncă, singura rugăciune 
pe care tu o binecuvintezi şi o asculţi. Arată că eşti Tatăl săr
manilor, al orfanilor şi al văduvelor, mângâietorul celor asupriţi. 
Noi numai numele tău îl chemăm şi nu cerem ca lege decât 
numai Evanghelia ta. Fiul tău a făgăduit celor asupriţi dreptate, 
celor flămânzi pâine, celor desnădăjduiţi mângâiere. Redă copiilor 
tăi bunurile şi pâinea lor, după dreptatea ta. Spiritul tău de mân
gâiere şi de dreptate să le lumineze sufletele.

Bucurându-ne de lumina ta, de iubirea ta, de dreptatea 
şi de puterea ta, te vom slăvi, de trei ori sfânt. Căci ale tale 
sunt stăpânirea şi puterea şi slava; ale tale, Tatăl şi Fiul şi 
Sfântul Duh, acum şi pururea şi în vecii vecilor. Amin.
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Aspectul social al revoluţiei din 1848Tot la sentimentele creştineşti ale 
românilor făcea apel şi generalul Ma- 
gheru atunci când revoluţia era ame
ninţată să fie înnăbuşită de Turci O 
fraţii mei Români, le spunea el, Hri- 
stos ne aduce aminte de jurămintele 
ce am săvârşit spre păzirea şi apă
rarea cu braţele noastre a sfintei şi 
creştineştei constituţii, în care sunt con
sfinţite adevărurile ce EI, mai întâi, 
le-a proclamat în lume“.

Pentru a reda în mod corect as
pectul creştin al revoluţiei muntene din 
1848, ar trebui de sigur să urmărim 
şi documentele de după înnăbuş'rea 
revoluţiei, arătând prigoana şi exilul 
pe care le-au îndurat numeroşi preoţi, 
protopopi, călugări şi egumeni de mă
năstiri, cari au luat parte la revoluţie. 
Până acolo s ’a mers, încât s ’a inter
zis şi tragerea clopotelor la biserici, 
pentrucă izbucnirea revoluţiei şi toate 
momentele ei principale au fost ves
tite poporului prin tragerea „în dungă“ 
a tuturor clopotelor bisericilor, înce
pând cu marele clopot al Mitropoliei. 
Credem însă că şi din cele câteva spi
cuiri de mai sus se poate vedea rolul 
pe care l-a avut credinţa creştină în 
revoluţia munteană din 1848.

Rândurile de mai sus nu vor să 
fie decât un îndemn în acest sens şi 
o modestă cinstire a revoluţiei mun
tene din Iunie-August 1848.
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Mama
Mamă, ochii tăi înrouraţi,
In grădina inimii crescură 
Lujeri, anii ’n floare semănaţi 
Pe răsad zambile şi răsură.
Cântul lângă leagăn tors din in,
II ţesură zânele ’n livadă,
Scutec pentru sufletul de crin, 
Strălucind în stele de zăpadă.
Primăvara n crâng l-a înfăşat 
Şi sub vraja lumii râde’n floare, 
Chipul tău pe leagăn aplecat,
Mă culege blând in sărutare.
Sub căldura cerului deschis, ~
Mă topesc duios cu tine’n minte,
Pe cărările de-argint şi vis,
In icoana Preacuratei Sfinte.

Preot 10AN  IONESCU

Noi membri ai Academiei R. P. R.
Printre noii membri ai Academiei 

Republicii Populare Române se află, la 
secţia literară, d-nii Victor Eftimiu şi prof. 
univ. G. Călinescu. Acesta din urmă a fost 
ales în locul profesorului Sextil Puşcariu, 
decedat în ziua de 5 Mai a. c. Printre noii 
membri corespondenţi ai aceleiaşi înalte 
instituţii amintim pe d. Const. Daicovici, pro
fesor la Universitatea*din Cluj şi ministru ad
junct al învăţământului public.

Revoluţia dela 1848 din ţara noastră 
a fost, aşa cum o caracterizează Nicolae 
Bălcescu, cel mai de seamă doctrinar al ei, 
o revoluţie democrată cu nuanţă socială. 
Rostul acesta social al revoluţiei, rostul ei 
democratic, se vădeşte în toate cele trei 
provincii româneşti.

In Moldova, începând cu acea „con
juraţie confederativă“ din 1839, pusă la cale 
de burghezi şi boiernaşi, se precizează sen
sul mişcării de mai târziu: conspiratorii vo
iau o reorganizare a ţării pe baze echita
bile. Voiau desfiinţarea deosebirilor de rang 
dintre boieri, îmbunătăţirea justiţiei, desfiin
ţarea cenzurii, eliberarea robilor. Tot aşa în 
jalba către cârmuire, întocmită de cei o mie 
de oameni adunaţi în 27 Martie 1948 la ho
telul Petersburg din Iaşi, se cereau reforme 
sociale adânci.

Cu toate acestea, mişcarea din Mol
dova are mai mult aspectul unei opoziţii 
îndreptată împotriva Iui Mihail Sturza, decât 
al unei reforme sociale. Ea mai are şi de
fectul că în formularea cererilor de schim
bări nu atinge prea mult interesele poporului. 
De aceea norodul de clăcaşi nici nu a luat 
parte la mişcare, lucru care a făcut, cum 
spune Xenopol, ca revoluţiei din Moldova 
să i lipsească .acel caracter de seriozitate 
pe care îl impune mulţimea întărâtată“ (1st. 
Rom., t. XII, p. 48).

De fapt a existat şi în Moldova o re
voluţie, dar o revoluţie a ideilor, declanşată 
şi dirijată, uneori din umbră, de Mihail Ko- 
gălniceanu. Că aceste idei reprezentau de 
altfel lupta tacită a întregului popor din Mol
dova, o arată predica ţinută de preotul 
Gheorghe Bădescu din Bârlad în ziua de 
Rusalii a aceluiaşi an revoluţionar. Intre al
tele el spune: „Au doară nu locuim cu toţii 
acelaşi pământ? Nu suntem toţi fraţi după 
trup şi duh? Sculaţi-vă dar zic, fraţii mei, 
uniţi-vă toţi să ne facem un trup şi un suflet 
şi să strigăm împreună cu acei buni patrioţi, 
cari au venit Ia cunoştinţa adevărului de a 
nu mai ţine pe popor în robie, ci de a se 
cunoaşte cu toţii ca fraţi, ca unii ce suntem 
zidiţi de unul şi acelaşi Dumnezeu, tot un 
pământ locuim şi tot de un sânge suntem“.

Spre deosebire de cea din Moldova, 
mişcarea din Muntenia a găsit un adânc ră
sunet în masele populare. Şi era firesc, de
oarece revoluţia e făcută în interesul ţără
nimii, căreia i se făgăduia uşurarea de greu
tăţi şi dobândirea de drepturi. Conducătorii 
revoluţiei, în loc să discute doct despre re
voluţie şi să întocmească utopice proiecte, 
au pornit să răscoale poporul.

Proclamaţia dela Islaz, alcătuită se 
pare de N. Bălcescu, cerea între altele pentru 
popor: egalitatea drepturilor civile şi poli
tice, contribuţia proporţională după venitul 
fiecăruia, alegeri libere pentru adunarea ob
ştească, libertatea presei, a cuvântului, a în
trunirilor, suprimarea boierescului şi a robiei 
ţiganilor.

înaintea citirii proclamaţiei, legendarul 
Popa Şapcă a binecuvântat mulţimile, ro

stind o rugăciune de mare frumuseţe, de 
înaltă şi revoluţionară semnificaţie socială. 
Publicăm în gazeta noastră această rugă
ciune smulsă dintr’un suflet de apostol al 
lui Hristos, care nu suferea numai pentru el, 
ci pentru tot poporul dreptcredincios.

In spontaneitatea şi adânca ei since
ritate această rugăciune zugrăveşte, mai 
bine ca oricare act oficial, caracterul social 
al revoluţiei paşoptiste. Gloatele de împo
văraţi şi osteniţi din revoluţia dela 1848 lup
tau într’adevăr pentru pâine şi pentru drep
tate socială.

Pentru aceste drepturi s’a convocat la 
Bucureşti în 9 August o comisie alcătuită 
din deputaţi ai sătenilor clăcaşi şi ai boie
rilor, spre a hotărî raporturile dintre aceste 
două clase. Prin graiul preotului Neagu Be- 
nescu, deputaţii ţărani arată cum sunt tra
taţi clăcaşii de proprietari, cum sunt bătuţi 
cu biciul, luaţi din sân'4 familiilor lor în tim
purile cele mai grele şi duşi la munca câm
pului. Nevasta secerând de dimineaţa până 
la prânzul cel mare, nu este s’obodă să-şi 
alăpteze copilul; că adeseori săptămâna în
treagă de lucru se socoteşte numai drept o 
zi de muncă, etc.

Ţăranii cer deci, ca îmbunătăţire a soar- 
tei lor, desfiinţarea clăcii şi împroprietărirea 
lor. Boierii se opun însă. Singur Radu Ceau- 
şescu sprijină pe clăcaşi. Conflictul dintre 
cele două tabere creşte, comisia de proprie
tate este disolvată. Totuşi boierii, speriaţi 
de eventuala pierdere a privilegiilor, cer 
intervenirea armatelor streine împotriva „co
muniştilor“. Intervin străinii, dîrnici să 
pescuiască în apele tu'buri ale ţării Clă
caşii, descurajaţi, nu mai sprijină revoluţia. 
De aceea armatele străine, ajutate de reac- 
ţiunea internă, după trei luni de frământări 
înnăbuşesc revoluţia. Cârmuirea ia iarăşi par
tea boierilor şi norodul de clăcaşi este iarăşi 
părăsit. Radu Ceauşescu şi Popa Şapcă sunt 
arestaţi. Clăcaşii din Teleorman, Prahova şi 
Dolj încearcă să se opună cu forţa la reintro
ducerea clăcii nerespectate în timpul revo
luţiei, dar împotriva lor au fost trimise tu
nurile străine. Lupta pentru pământ, liber
tate şi drepturi a celor ce erau lipsiţi de 
toate acestea, fusese iarăşi înnăbuşită. Ea 
avea să izbucnească mai puternică, peste 
mai bine de o jumătate de veac, în marea 
revoluţie ţărănească dela 1907.

In Ardeal, împrejurările fiind schimbate, 
lupta Românilor a avut un caracter prepon
derant naţional. Românii ardeleni doreau în 
primul rând să fie recunoscuţi ca naţiona
litate egală celorlalte naţiuni, cu care trăiau 
în cuprinsul aceluiaşi stat, fără să lase Ia o 
parte însă revendicările de ordin social, cu 
atât mai mult, cu cât situaţia socială a ţă
rănimii şi a muncitorimii era aici cel puţin 
tot atât de grea ca şi în principate.

Revoluţia din Ardeal a avut aspectul 
unui tumult. Aceleaşi revendicări sociale, 
politice şi naţionale au ridicat toate naţio
nalităţile care populau acest Ardeal înglobat 
în absolutismul monarhic austriac. Au înce

put Ungurii, urmaţi îndată de Sârbi, Croaţi, 
Saşi, Secui şi Români.

Situaţia socială a Românilor în mo
mentul primei izbucniri revoluţionare era 
cumplit de grea. După revoluţia Iui Hon'a, 
Iosif al II-lea, prin decretul din 21 August 
1785, desfiinţează iobăgia. Trebuia însă ca 
această măsură să fie încuviinţată şi de 
dieta ţării, care amână întocmirea unui ur- 
bariu în acest sens până în 1846. Totuşi, 
întocmit de nobili, acest urbariu nu putea fi 
decât codificarea şi îmbrăcarea abuzului 
secular în formă de lege. La vestea votării 
lui, o mişcare se făcu în ţoală populaţia 
satelor, semn al revoluţiei ce avea să iz
bucnească. Pornită politiceşte, revoluţia Ro
mânilor a căpătat repede şi un caracter de 
luptă pentru revendicări sociale.

Caracterul acesta social-politic s’a 
afirmat chiar dela prima adunare a Româ
nilor, cea dela Blaj, din Dumineca Tomii, 
unde s’a afirmat că nu se pot discuta che
stiunile politice, înainte de a se fi dobândit 
libertatea tuturor cetăţenilor. .Iobagi jurăm 
să nu mai fim, s’au legat Rorânii, ori vor 
şterge domnii iobăgia, ori nu“.

In cuvântarea pe care Simion Bărnuţiu 
a ţinut-o în 2 Mai în biserica din Blaj, la 
întrunirea pregătitoare ce precedă deschi
derea adunării, se revoltă împotriva auto
craţilor care au toate bunătăţile şi onorurile, 
iar pe popor îl încarcă cu greutăţi ca pe 
vite. „Sunt şi aristocraţi, spune el care bagă 
pe oameni în jug şi grapă cu ei“. In şedinţa 
din 4/16 Mai, ca urmare a celor discutate, 
s’au precizat drepturile pentru care naţiunea 
română deschidea lupt-. In afară de reven
dicările de ordin politic şi naţional, cele de 
ordin social erau.- destiinţarea iobăgiilor şi 
a dijmelor fără nicio despăgubire, liber
tatea personală, libertatea tiparului şi a în
trunirilor, înfiinţarea de şcoli de toate gra
dele, etc.

Aceasta este atmosfera ideologică a 
luptei sociale a Românilor ardeleni în revo
luţia dela 1848. Se cunosc amănuntele ace
stei lupte, ca şi direcţia greşită în care ea 
a fost îndrumată. Deşi înnăbuşită, ca şi în 
principate de altfel, revoluţia din Ardeal ră
mâne totuşi cea mai izbutită, deoarece po
porul câştigă cea mai mare parte din drep
turile pentru care a luptat. Aşa se explică 
dece revoluţia din 1907 are loc numai în 
principate.

Paralel cu opera de distrugere şi cu 
sentimentele de ură ale maselcr, rezoluţiile 
au o semnilicaţie purificatoare şi regenera
toare. Chiar când sunt innăbuşite şi aparent 
nereuşite, consecinţele lor în viaţa popoa
relor sunt nelimitate şi aproape totdeauna 
sunt urmate de o renaştere: culturală, morală, 
religioasă mai ales. Şi dacă de cele mai 
multe ori mişcările revoluţionare româneşti 
n’au izbutit să introducă imediat o ordine 
socială echitabilă şi liberă, apoi ele au iz
butit cel puţin să elimine un mare număr 
de neadevăruri şi nedreptăţi sociale, au iz
butit să înfăptuiască o ridicare a straturilor 
sociale de jos, creând oameni noi, care să 
creeze la rândul lor, vremurile noui, pent u 
care au luptat revoluţionari din atâtea locuri 
şi atâtea timpuri.
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prejurare. De asemenea numele lui S. 
Bărnutiu, titan al românismului transilvă
nean, este legat de Sibiu.

Vom expune însă, două fapte s Con
ferinţa din Sibiu din 8 Mai 1848 şi eli
berarea lui A. Tr. Laurian şi a lui N. Bă- 
lănescu.

*

Rolul Sibiului
în Revoluţia din 1848—49

Astăzi, când întreaga ţară românească 
aniversează măreţele zile ale revoluţiei din 
1848—49, se cuvine să spunem câteva cu
vinte şi despre „cetatea Sibiului", care a 
avut rolul important de a dirija, prin re
prezentanţii săi, întreaga mişcare revolu
ţionară.

Nu vom căuta aici să expunem toate 
faptele care se leagă de Sibiu, ci le vom 
aminti în treacăt, pentru ca apoi să expunem 
două episoade grăitoare despre rolul Si
biului în revoluţia din 1848.

Astfel, planurile naţionale de luptă, 
proclamaţia contra uniunii, conferinţele din 
Sibiu, delegaţii Sibiului la adunările naţio
nale şi în delegaţiile către guvernul din 
Cluj şi către împărat, comitetul român de 
pacificaţiune, purtător de războiu şi apă
rător de ţară, toate acestea scot în evidenţă 
rolul pe care l-a jucat Sibiul în această îm-

In vârtejul frământărilor care au pre
cedat marea Adunare Naţională de pe 
Câmpia Libertăţii din 3/15 Mai 1848, con
ferinţa din Sibiu, ţinută în ziua de 8 Mai 
(deci numai câteva zile înaintea Adunării), 
este actul cel mai important şi care pune 
Sibiul într’o lumină deosebită. Cu ocazia 
acestei conferinţe, Sibiul, prin reprezentanţii 
săi, avea să-şi spună cuvântul.

Motivul ţinerii conferinţei era discu
tarea programului naţional, care urma să 
fie expus în marea Adunare Naţională.

Cine a avut ideea ca această confe
rinţă să se ţină în Sibiu ? Presupunem că 
a fost ideea lui Bărnuţiu, de vreme ce, 
după ce s’a sfătuit cu T Cipariu, canonicul 
blăjean, acesta propune capitlului să tri
mită doi reprezentanţi la Sibiu. De ce a 
ales acest loc, este lesne de înţeles. Băr

nuţiu făcuse experienţe dureroase în Blaj 
şi apoi conferinţa care hotărâse ziua ţinerii 
Adunării Naţionale îi dovedise că tot Si
biul e mai potrivit. Mai ales că acum pro
blemele care se desbăteau erau foarte im
portante. De asemenea în Sibiu avea pe 
prietenii săi pentru a-1 sprijini.

Conferinţa s'a ţinut în sălile Cnsisto- 
rului ortodox.

Din partea Blajului au luat parte 
canonicii Timoteiu Cipariu şi Teodor 
Sereni. Papiu Ilarian, singurul isvor con
temporan, ne dă ştiri puţine şi foarte la
conice. Canonicii din Blaj aveau a se înţe
lege cu membrii consistorului ortodox din 
Sibiu şi cu ceilalţi oameni ai poporului a- 
fiători în Sibiu, fără distincţiune de confe
siune. Intre aceştia era Bărnuţiu cu prie
tenii săi, protopopul Nicolae Maniu, profe
sorii înlăturaţi dela Blaj Demetriu Boer şi 
Nicolae Barbu, poate şi cei doi prieteni 
dela tezaurariat, Paul Dunca şi Petre Ma
niu. Tineretul era reprezentat prin Alex. 
Papiu Ilarian şi I. Buteanu. August Tr. Lau
rian, ce tocmai sosise din Principate, a luat 
şi el parte.

Nu cunoaştem precis care au fost dis

cuţiile conferinţei. Papiu ne spune doar re
zultatul lor, anume că naţionaliştii se în- 
voiră în 3 puncte: 1. Proclamarea naţiunii 
române. 2. Depunerea jurământului naţional.
3. Protestul contra uniunii.

încă din 5 Mai, guvernul, dându-şi 
seama de greşeala făcută, reprobă episco- 
pilor că au chemat în acelaşi loc şi pe or
todocşi şi pe uniţi, „aceea ce nicidecum n'a 
fost intenţiunea guvernului regesc“. Această 
„reprobaţiune machiavelistică", cum o nu
meşte Papiu, sosi în Sibiu în ajunul con
ferinţei. Conferinţa a discutat şi problema 
reprobaţiunii, dar zice Papiu că „de abia 
se afla un român, care se părea că ar vrea 
să zică, că ar fi întemeiată reprobaţiunea 
guvernului. Toţi ceilalţi, în unire frăţească, 
steteră nemişcaţi pe lângă adunarea naţio
nală, la care uniţi neuniţi împreună să se 
înfăţişeze şi să se consulteze asupra cauzei 
naţionale". (Alex. P. Ilarian, Istoria Româ
nilor din Dacia Superioară, tom. II, Viena 
1852, p. 195).

Presupunem că în conferinţă vor fi 
avut loc discuţiuni vii, dar rezultatul la 
care s'a ajuns ne arată că punctul de ve
dere naţional nu a avut adversari, dat fiind 
uşurinţa cu care s’au votat punctele care
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Popa Şapcă
Sărbătorim 1 0 0  de ani dela revoluţia 

din 1848. Intre cei, care au luptat pentru 
înlăturarea nedreptăţilor sociale sunt şi re
prezentanţii Bisericii. Documentele vremii 
pomenesc, in diferitele comitete şi delegaţii, 
mulţi preoţi şi protopopi. Şi tot preoţii şi 
protopopii erau cei care, mai ales la sate, 
întreţineau conştiinţa drepturilor poporului.

Astfel, nu se poate vorbi de revoluţia 
din Muntenia, fără a aminti figura legen
dară a părintelui Radu Şapcă sau, cum i-a 
zis apoi poporul, Popa Şapcă. Rolul lui a 
fost înfăţişat cu înţelegere şi dragoste de 
dl Prof. P. Constantinescu-Iaşi, vice-preşe- 
dinte al înaltului Prezidiu al R. P. R-, în 
1945, într’o frumoasă conferinţă la Bucu
reşti, tipărită apoi în broşură.

Nu cunoaştem prea multe despre viaţa 
păr. Radu Şapcă. Fiu al preotu'ui din satul 
Celei, jud. Romanaţi, părintele Şapcă n’a 
avut învăţătură prea multă, dar şi-a iubit 
Biserica şi ţara, iar sufletul lui era lângă 
ţăranii în mijlocul cărora trăia. El însuşi 
o fi mânuit toate uneltele muncii câmpului, 
iar Dumineca şi sărbătorile, cu palmele bă
tătorite de muncă, slujea liturghia şi-şi îm
părtăşea iobagii cu sf. Cuminecătură a 
Celui ce suferise pentru pacea şi dreptatea 
tuturor.

Când a socotit'c’a venit vremea drep
tăţii, păr. Şapcă s’a alăturat fruntaşilor 
mişcării revoluţionare. încă din 1843 îl 
găsim ca membru al unei societăţi secrete 
numită, cu aromă evanghelică, Dreptate şi 
Frăţie. In ziua memorabilă de 9 Iunie îl 
găsim la Islaz, alături de ceilalţi fruntaşi. 
Câmpia din jurul orăşelului era plină de 
ţărani, care veniseră să asiste la croirea 
unei alte soarte şi pentru ei. Lucrtfl începu 
cu Dumnezeu. Sub cerul senin, „pe o masă 
mare, aşternuta, stau 2 0  de sfeşnice aprinse, 
sf. Cruce şi Evanghelia. Alături, un hârdău 
mare cu apă sfinţită, din care un preot 
aghesmueşte mulţimea. Este preotul Radu 
Şapcă..." (Op. cit. p. 19).

După sfeştanie şi sfinţirea steagului 
tricolor, loan Eliade Rădulescu dădu citire 
vestitei Proclamaţii dela Islaz, pătrunsă de 
mult spirit creştin, din care redăm pasajul 
adresat clerului: „Cuvioşi egumeni, proto
popi, preoţi, voi împliniţi locul Apostolilor 
şi astăzi se proclamă nişte legi pe temeiul 
Evangheliei. Este sarcina voastră, datoria 
voastră, a ieşi cu crucea în mână şi a 
pecetlui cu dânsa tunurile şi ţevile purtă
toare de moarte. Hristos a înviat şi s'a 
doborît moartea şi robia. Voi trebué să 
spuneţi lumii că este antihrist tot omul ce 
face moarte asupra fratelui său, tot ce mai 
voesce robia, tot omul ce n'are milă de 
sărac, de văduvă şi orfan. Luaţi veştmin
tele voastre, armaţi-vă cu Crucea şi cân
taţi psalmul 108 împotriva oricărui vân
zător al patriei !“...

Cu siguranţă că aci este şi colaborarea 
părintelui Şapcă. După citirea Proclama
ţiei, părintele ţinu adunării o predică fru
moasă, încheiată cu o splendidă rugăciune,

formau baza rezoluţiunii ce avea să fie pre
zentată adunării naţionale". Votarea lor de 
către adunare îesemnează că cei de faţă au 
ajuns la un acord în privinţa principalelor 
puncte de orientare a politicii româneşti. 
De acum politica lui Bărnuţiu se poate con
sidera deplin biruitoare, drepturile naţiunii 
române se vor cere integral, fără nicio tran- 
zacţiune". (Silviu Dragomir: Studii şi docu
mente privitoare la Revoluţia Românilor din 
Transilvania în anii 1848—49, Cluj 1947, 
p. 165).

După cum reiese din paginile lui Papiu, 
conferinţa s'a ţinut într’o atmosferă de cald 
naţionalism.

Nu greşim, spune Dl Prof. S. Dragomir, 
„atribuind diapazonul ridicat al simţămin- 
telor naţionale mai ales concepţiei intrasi- 
gente a lui Bărnuţiu şi a tineretului grupat 
în jurul lui".

Papiu ne mai relatează un episod ca
racteristic al conferinţei, episodul venirii 
lui Constantin Romanul la conferinţă, care 
„intră în mijlocul conferinţei, şi abia s'a 
aşezat pe scaun şi începu îndată a cuvânta 
cu mare însufleţire — provocându-i pe ro

care îşi păstrează şi astăzi întreaga actua
litate (O redăm în întregime în numărul de 
faţă. N. R.).

Preotul Şapcă face apoi parte dintre 
membrii guvernului provizoriu, care pleacă 
la Bucureşti, în sunetul clopotelor dela bi
sericile satelor pe unde treceau. Părintele 
Şapcă nu merse insă la Bucureşti, ci ră
mase în satele Olteniei, bătând „drumurile 
satelor, pe jos şi în căruţă, pe ploaie şi pe 
vreme rea, ca să adâncească în sufletul ţă
ranilor concepţia luptei pentru apărarea 
intereselor lor".

Pentru meritul său de a fi luat crucea 
în mână şi a fi chemat poporul spre lumină, 
dreptate şi frăţie, guvernul provizoriu îl 
citează pe preotul Şapcă într’un decret, 
numindu-1 „Nastavnic" la mănăstirea Sa
dova (16 Aug. 1848) şi e propus ca membru 
pentru constituantă.

După potolirea mişcării, păr. Radu 
Şapcă, a fost arestat şi, după cum arată 
dl -Prof. P. Constantinescu-Iaşi, a fost dus 
la închisoarea Văcăreşti. Nu se ştie cât a 
stat acolo. Numai în timpul lui Cuza îl găsim 
stareţ la mănăstirea Brâncoveni, unde a 
murit şi a fost înmormântat.

Documentele nu pomenesc mai mult 
despre preotul Radu Şapcă, dar numele lui 
a rămas neşters în sufletul şi amintirea po
porului, pentru binele căruia s'a ridicat şi 
a luptat. Ţăranii îl pomenesc în versuri ca 
acestea ;

„Vine, Vine, nu-ţ ce vine 
Popa Şapcă din Celei 
Cu Gole ştii câte trei!'“

Sau :
„Să trăiască Popa Şapcă 
C’a scăpat ţara de clacă!"

Fericit preotul de care poporul pă
storit îşi aduce aminte şi-i poartă bună 
pomenire !

Se comemorează evenimentele dela 9 
şi 11 Iunie 1848. Intre cei care au luptat 
atunci pentru democraţie şi progres stă cu 
c!nste părintele Radu Şapcă.

Am ţinut să amintim chipul şi faptele 
sale, pentru noi, preoţii, şi pentru alţii, 
spre a nu se uita că şi în revoluţia mun- 
teană din 1848 au fost „preoţi cu crucea'n 
frunte".

Gh. C. Diaconu

Adunarea Eparhială a Timişoarei
Adunarea Eparhială a Arhiepiscopiei 

Timişoarei, ţinută în ziua de 30 Mai a. c., 
a luat un caracter festiv, comemorându-se 
în cadrul ei 1 0 0  ani dela hirotonirea întru 
Episcop a lui Andrei Şaguna, „care a pus 
piatra de temelie a Mitropoliei Banatului", 
şi 1 0 0  ani de când, în marea Adunare na
ţională de pe Câmpia Libertăţii din Lugoj, 
Eutimie Murgu, neînfricatul luptător al Ro
mânilor bănăţeni, în fruntea celor 30.000 
de bănăţeni, cerea ca Banatului să i se dea 
„obişnuitul său mitropolit românesc“. Cu 
acest prilej, I. P. S. Mitropolit Vasile a ro
stit o importantă cuvântare.

mâni ca să şteargă diferenţa religioasă şi 
să fie toţi una" (Alex. Papiu: Op. cit. p. 
194). Constantin Romanul tra  ardelean de 
origine. Fusese profesor la Blaj şi, înde
părtat odată cu Bărnuţiu, plecă la Bucureşti. 
Aceasta era şi ideea lui A. Tr. Laurian. 
Ceea ce ne face să presupunem că n'ar fi 
exclus ca ei, care erau înainte la Bucu
reşti, să-şi fi pus amândoi problema unirii 
religioase a Românilor. Conferinţa n'a luat 
în desbatere problema, pentru a nu se com
promite cauza naţională. Dar gândul celor 
doi fruntaşi era şi gândul tuturor bunilor 
români dela 1848.

Astăzi, când unitatea politică a Ro
mânilor este făcută, problema revenirii 
la ortodoxie a credincioşilor greco catolici 
nu mai ameninţă unitatea naţională, ci dim
potrivă. De aceea apelul adresat credincio
şilor greco-catolici de către I. P. S. Mitro
polit Nicolae nu vine decât să' confirme nă
zuinţele conducătorilor revoluţionari dela 
1848, fiind întru totul pe linia de cugetare 
a lor.

Din cele de mai sus ne dăm seama 
ce importanţă considerabilă a avut confe
rinţa din bibiu din 8  Mai 1848. Dacă a- 
ceastă conferinţă ar fi eşuat, înţelegem cât

„Unitâtea credinţei“
— Intervenţia I. P. S Lt. Mitropolit 

Emílián al Sucevei —
Sub titlul de mai sus, I. P. S. Lt. Mi

tropolit Emílián al Sucevei a făcut începutul 
unei serii de patru importante articole, pe 
care le-a publicat apoi succesiv în ziarul 
„Semnalul“, în legătură cu apelul adresat 
de I. P. S. Mitropolit Nicolae al Ardealului 
credincioşilor greco-catolici.

Semnalăm aceste articole ca o contri
buţie foarte bine venită pentru lămurirea ma
relui public, a inteleetualilor mai ales, a- 
8upra problemei unaţiei. /. P. 9. Emilian 
cui oaşte temeinic problema din studii şi din 
propria experienţă făcută ca diacon, preot 
şi protopop la Sibiu, Regim şi Cluj. In ca
litate de revizor eparhial, I. P. S. Sa c cu
treierat Ardealul şi şi-a putut da seama ce 
nefericite au fost urmările actului dela 1700, 
care n’a schimbat credinţa poporului, dar 
a băgat desbinarea între Români. După ce 
analizează într’un articol „Actul unirii cu 
Roma“, I. P. S. Sa constată că unirea s ’a 
făcut numai din unele meschine interese ma
teriale şl sub tot felul de presiuni politice. 
„La temelia acestui act, spune I. P. S Sa, 
nu stă nici un dram de convingere, dovadă 
că s’a păstrat toată ortodoxia. S ’a ajuns 
la uni/ ea cu Roma cu mijloace .- Unice şi 
cu făgădueli mincinoase, după cari nu s’a 
ales aproape nimic, decât o vrajbă între 
fraţii de aceiaş s rge, care nici astăzi nu 
este potolită“.

Cercetând în alt articol „Cele patru 
puncte ale unirii cu Roma“, 1. P. S. Sa 
constată că poporul nu ştie mai nimic de
spre ele şi a rămas în vechea sa credinţă, 
în practicile şi obiceiurile sale ortodoxe. „Cu 
toată încercarea clerulului unit de a cato
liciza Biserica unită, prin simţul tradiţional 
al poporului, ea a rămas tot atât de orto
doxă în rit, obiceiuri, în cărţi de slujbă, 
veşminte, icoane, calendare, ca şi în 1700“, 
încât „poporul credincios greco-catolic, în 
majoritatea lui covârşitoare, este şi astăzi 
ortodox în sufletul şi credinţa lui“.

Cu perfectă onestitate, I. P. S. Emilian 
recunoaşte că în trecut unaţia a adus şi 
unele foloase spirituale poporului românesc 
ardelean, dar „capitolul acesta s’a încheiat 
de mult. Drumurile de aici înainte nu mai 
merg toate la Roma“.

In articolul de încheiere, „Reîntoarcerea 
acasă“, 1 P. S. Emilian adresează fraţilor 
uniţi un vibrant apel, plin de înţelegere 
pentru greutatea cu care aceştia s'ar hotărî 
să facă marele pas, dar punându-le înainte 
unitatea, dragostea, pacea, buna înţelegere 
şi solidaritatea frăţească ce ar izvorî din 
revenirea lor la Ortodoxie. Numai de dragul 
bucuriei de nedescris ce ar cuprinde ţara 
de-a-lungul şi de-a-latul, în deosebi Ardealul, 
când s ’ar întâmpla cu adevărat ruperea pe- 
ceţilor de pe actul unirii dela 1698, „numai 
de dragul acestei bacurii şi încă ar merita 
rupte peceţile“, spune /. P. S. Emilian.

Suntem încredinţaţi că intervenţia I. P. 
S. Emilian va contribui la netezirea dru
mului pentru „reîntoarcerea acasă“ a fra
ţilor uniţi, reîntoarcere pe care şi-a pus-o

de dezastruoase ar fi fost urmările. Poate 
chiar adunarea naţională ar fi fost compro
misă. Dar Românii cari au luat parte la 
conferinţă, conştienţi de acest lucru, au ac
ceptat în unanimitate punctele care aveau 
să formeze pilonii întregei politici româ
neşti din timpul revoluţiei. „Membrii con
ferinţei din Sibiu vor fi resimţit în deplină 
conştiinţă tragicul acestei situaţii, care le 
impunea sarcini nespus de grele şi o răs- 
pudere istorică. In aceasta constă măreţia 
hotărârilor luate de ei. Ele vor constitui 
pentru totdeauna unul din temeiurile pe 
care se va clădi naţionalitatea română“ (5. 
Dragomir: Op. cit., p. 167).

Din toate acestea reiese maturitatea 
politică de care au dat dovadă membrii 
conferinţei, în majoritate sibieni, şi impor
tanţa conferinţei, ale cărei hotărâri au fost 
pecetluite prin prezenţa şi jurământul celor 
40.000 de români pe Câmpia Libertăţii.

Spre deosebire de primul fapt, în care 
s’a dovedit maturitatea politică a conducă
torilor revoluţionari dela Sibiu, faptul al 
doilea, pe care- 1  rom expune, ne va arăta 
legătura strânsă dintre conducători şi po
porul condus. De astă dată, ţărănimea, 
massele populare din jurul Sibiului îşi vor

la i imă nou alesul nostru Patriarh, /. P. 
S. lustinian.

De asemenea, aşteptăm ca întreaga 
presă bisericească şi, în oarecare măsură, 
cea laică să se mobilizeze pentru limpezirea 
problemei unaţiei şi pentru pregătirea feri
citului eveniment, pe care poporul românesc 
ortodox îl doreşte şi-l aşteaptă de atâta 
amar de vreme: reîntoarcerea acasă a fra
ţilor „d n cealaltă strană“. T. R.

Reducerea datoriilor de războiu
Guvernul sovietic, la cererea Gu

vernului român, a redus, cu 500/°, da
toriile noastre de războiu faţă de 
U. R. S. S., aducând astfel o contri
buţie substanţială la opera de refacere 
economică şi de progres social a Re
publicii Populare Române. Marea Adu-, 
nare Naţională, în şedinţa din 11 Iti- 
nie a. c. a exprimat „adânca recâno- 
ştiinţă a întregului popor munci^of“ Ge- 
neralismului Stalin şi poporului sovietic 
pentru acest ajutor. Mari meetinguri 
muncitoreşti şi adunări populare au dat 
expresie aceleiaşi gratitudini, ce există  
în sufletul poporului faţă de marele 
popor vecin dela Răsărit.

Dela Redacţia Telegrafului Român
Repetăm rugămintea către P. C. 

Protopopi şi Preoţi de-a ne trimite dări 
de seamă despre activitatea socială 
pe care o desfăşoară, pentru a o face 
cunoscută prin „Telegraful Român" şi 
a o da ca pildă celorlalte protopopiate 
şi parohii. E o datorie a noastră să nu 
trecem sub tăcere opera samariteană 
a Bisericii şi este o datorie a celor 
care o împlinesc să treacă peste fi
reasca şi creştineasca modestie, ser
vind drept pildă şi îndemn confraţilor.

Dorim însă numai fapte precise, 
realizări concrete — fie şi de dată mai 
puţin recentă — nu proiecte, hotărâri, 
dorinţe frumoase şi, poate, nerealiza
bile.

in al doilea rând, rugăm pe P. C. 
Preoţi să-şi revizuiască dosarul cu pre
dici ţinute sau cu proiecte de predici 
şi, dacă vor găsi în ele idei care ar 
merita să fie difuzate în ziua de azi, 
să ne trimită scurte rezumate, de una 
sau două pagini de caiet, menţionând 
Dumineca, sărbătoarea sau alt prilej 
cu care s ’au ţinut sau ar fi bine să se  
ţină predicile respective.

încă mai mulţumiţi am fi dacă P. 
C. Preofi ne-ar trimite regulat, pe mai 
multe săptămâni sau chiar luni înainte 
proiecte de predici bine cumpănite şi 
în legătură cu actualitatea, pe care să 
le publicăm în „Telegraful Român", 
pentru a servi confraţilor lor ca su
gestii de predicare creştină.

Nădăjduim că acest dublu apel al 
nostru nu va rămâne fără răspuns.

Redacţia TELEGRAFULUI ROMÂN

spune cuvântul, acolo unde numai vigilenţa 
şi numărul impresionant mai puteau face 
ceva,

Către sfârşitul lui August persecuţiile 
guvernului maghiar, împotriva intelectua
lilor români şi mai ales împotriva membri
lor comitetului permanent, al cărui sediu 
era în Sibiu, deveniră din ce în ce mai 
mari. Goana după aceşti „Bujtogató“ era 
una din preocupările importante ale guver
nului. In acest scop, trimisese la Sibiu o 
comisiune care să cerceteze pe membrii co
mitetului. In 15 August, baronul Vay, în 
calitate de comisar plenipotent al ministe
rului în Transilvania, trimise la Sibiu pe 
supremul comite Franeisc Béldi, pentru a 
aresta pe şefii comitetului. Ştirea aceasta 
se răspândi repede printre români. Unii 
membri ai comitetului erau plecaţi la 
Bucureşti. Simion Bărnuţiu a fost întâlnit 
la „Curtea Mediaşului", într’o odaie dela 
parter, de către conducătorul arestatorilor, 
anume Dobokay, vameşul dela Turnu-Roşu. 
Acesta, necunoscându-1 îl întrebă despre 
Bărnuţiu. Până să cerceteze prin celelaite 
odăi, Bărnuţiu sări în stradă, pe fereastră 
şi scăpă, ducându-se în com. Racoviţă.

NICOLAE STREZA, s tu d ,  te o lo g  
(Sfârşitul urmează)



6 TELEGRAFUL ROMÂN Nr. 11—12

INF0RMAŢ9UNI
INTERNE:

Marea Adunare Naţională, apli
când art. 6 şi 11 din Constituţie, a votat 
legea privitoare la naţionalizarea ma
rilor intreprinderi industriale, bancare, 
de asigurări, miniere şi de transporturi. 
Sunt deci naţionalizate un număr de 
690 intreprinderi, 352 vase fluviale şi 
maritime, Soc. Rom. de Telefoane, Ra
diodifuziune, căile ferate particulare. 
Au rămas nenaţionalizate celelalte in
dustrii, pădurile, apele şi izvoarele na
turale. In prezent se lucrează la legea  
de naţionalizare a pădurilor. Totuşi 
statul va putea în mod excepţional a- 
corda concesiuni particularilor şi în 

^industriile naţionalizate Proprietarii şi 
acţionarii vor primi despăgubiri pentru 
întreprinderile naţionalizate. Astfel s’a 
făcufUD nou pas în schimbarea structurii 
economice a Republicii Populare Ro
mâne în drumul dela democraţia po
pulară spre socialism.

Guvernul român a recunoscut oficial 
Statul israil şi Guvernul său.

Delegaţia Bisericii Ortodoxe Ruse 
la înscăunarea I. P. Sf. Patriarh Justinian 
a vizitat în ziua de 5 Iunie a. c. pe d. dr. 
Petru Groza, preşedintele Consiliului de Mi- 

- niştri, şi pe d. prof. Stanciu Stoian, mini
strul Cultelor. Delegaţia a fost însoţită de 
d. V. A. Lâsikov, secretar la Ambasada
U. R. S. S.

Un Recensământ al întregului per
sonal medical şi auxiliar se organizează de 
către Ministerul sănătăţii, în scopul unei 
repartizări mai potrivite.

Institu tu l de studii româno-sovietic 
a sărbătorit- Joi, 3 Mai a. c., într'un cadru 
festiv, împlinirea unui an de activitate. Au 
fost de faţă membrii înaltului Prezidiu, ai 
guvernului şi alte personalităţi-

Academia Republicii Populare Ro
mâne a ţinut Joi, 27 Mai a. c., a doua şe
dinţă pentru comemorarea anului 1848. Dl 
profesor Silviu Dragomir a făcut o comu
nicare cu titlul: „Ţărănimea din Transilvania 
in revoluţia dela 1848“.

In comuna Bălceşti, judeţul Argeş, s'a 
inaugurat de curând, în conacul familiei Băl- 
cescu, căminul de odihnă şi creaţie pentru 
scriitori „Nicolae Bălcescu".

AVIZ. In numărul următor al 
Telegrafului Român vom da lista 
abonaţilor (parohii) care au plătit 
abonamentul pe anii 1947 şi 1948. 
Mai târziu vom  remarca şi pe cei 
care nu ne înţeleg şi nu ne ajută 
să apărem regulat şi în bune con- 
diţiuni tehnice.

ADMINISTRAŢIA 
„TELEGRAFULUI ROMÂN“

EXTERNE
In Palestina, la propunerea media

torului O. N. U.-lui, Bernadotte, evreii şi 
arabii au acceptat armistiţiul de 4 săptă
mâni, începând cu 11 Iunie a. c. Totuşi mai 
sunt lupte izolate.

D. Dr. Eduard Beneş, Preşedintele 
Republicii Cehoslovace, a demisionat. Noul 
Perşedinte ales de Adunarea Naţională în 
14 Iunie a. c este d. Clement Gottwald.

La Sofia au avut loc Luni, 24 Mai
a. c., de ziua sfinţilor Metodiu şi Ciril, marile 
serbări ale culturii poporului bulgar.

Camera reprezentanţilor a votat redu
cerea cu 250l° a ajutorului american acordat 
unor ţări prin aşa numitul „plan Marshall“. 
I l l l l l l l l l l l l l l l l l l l l l l l l l l l i l l i l l l l l l l  

Nr. 4445/948.

Comunicat
In atenţiunea oficiilor noastre proto- 

popeşti şi parohiale
In Nr. 18—20 al gezetei „Lumina Sa

telor* s’a publicat din partea redacţiei şi ad
ministraţiei, o chemare către preoţimea, către 
prietenii, cititorii şi abonaţii acestei publi
caţii. Atragem binevoitoarea atenţiune a P. 
C. părinţi protopopi şi preoţi din cuprinsul 
Arhiepiscopiei noastre asupra acelei chemări, 
ca ea să nu rămână fără urmare.

Intr’adevăr, mult preţuita gazetă de pro
pagandă misionară, care a apărut regulat la

Sibiu timp de un sfert de veac, este primej
duită astăzi în existenţa ei din lipsă de mij
loace materiale. „Lumina Satelor* se va 
stinge, dacă nu i-se va veni urgent în ajutor.

Apelăm la P. C. părinţi, protopopi şi 
preoţi, să-şi facă o problemă din ajutorarea 
gazetei „Lumina Satelor*. Acţiunea o va în
cepe fiecare din momentul primirii acestui 
comunicat şi până la 29 Iunie, sf. Apostoli 
Petru şi Pavel. Se va utiliza cu deosebire 
răstimpul de 10 zile, dela Rusalii şi până la 
ziua apostolilor. In acest răstimp avem 5 
sărbători, în cari, lăcându-se apel la credin
cioşi, se pot strânge sume cât de modeste 
din multe părţi, şi „Lumina Satelor“ va pu
tea fi ajutată şi salvată.

Preoţimea noastră va avea ocazie să 
verifice, câte abonamente la gazetă sunt în 
parohie, dacă parohia e abonată? Se va 
trece la faptă şl mai întâi va face parohia 
un abonament, apoi în parohiile până la 1 0 0 0  

suflete ar fi de dorit să se facă cel puţin 
10 abonamente; în cele cu 1000—1500 su
flete, cel puţin 15 abonamente, în cele cu 
2000—2500, 3000—40CO suflete, cel puţin 
20, 25, 30, 40 abonamente.

Este de folos şi de trebuinţă să punem 
în mâna credincioşilor noştri o gazetă bună 
duhovnicească. Vom considera ca o reali
zare misionară preţuită activitatea P. C. pă
rinţi protopopi şi preoţi, cari vor fi realizat 
în parohiile lor abonamente pentru „Lumina 
Satelor“ m proporţia amintită. In orice caz, 
trebue abonată, acum urgent, fiecare pa
rohie. Abonamentul pe un an costă Lei 200, 
pe o jumătate de an Lei 100. Sumele de 
bani vor fi expediate pe adresa Adminis
traţiei „Lumina Satelor“, Sibiu str. Mitropoliei 
Nr. 45.

Din partea conducerii gazetei, au fost 
organizate 3 întruniri misionare, de spriji
nire a ei.

1. De Sânziene (24 Iunie), la Blăjel, 
jud. Târnava mică.

2. Duminecă 27 Iunie, la Gurarâului.
3. Marţi 29 Iunie, la sf. Petru şi Pavel, 

în Braşov, bis. sf. Nicolae.
Preoţimea noastră este rugată să spri 

jinească aceste întâlniri misionare, pregătind 
din timp sume cât de modeste, pentru a 
contribui la faţa locului cu câte ceva pen 
tru ajutorarea gazetei „Lumina Satelor“,

In cele 5 sărbători din răstimpul mi
sionar dela Rusalii până la sf-ţii Petru şi 
Pavel, se va purta în biserici un disc spe
cial, pentru sprijinirea „Luminii Satelor*. 
Obligăm oficiile noastre parohiale să rapor
teze către oficiile protopopeşti cum au în
deplinit aceste dispoziţiuni şi câte abona
mente au făcut în acest răstimp la „Lumina 
Satelor". Oficiile protopopeşti, la rândul lor 
ne vor raporta până la 15 Iulie a. c , ce s’a 
realizat în întregul tract în această cauză.

Sibiu, la 9 Iunie 1948.
Consiliul Arhiepiscopesc
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Nr. 349/1948. (6 ) 1 -3

Concurs
Pentru întregirea parohiei vacante de 

clasa a IlI-a Sâmbăta de jos, din proto
popiatul ort. rom. Făgiraş, se publică con
curs cu termen de 30 de zile dela puma 
apariţ'e în Telegraful Român.

Venitele împreunate cu acest post sunt:
1. Salarul dela Stat.
2. Locuinţă în casa parohială cu 4 ca

mere şi una bucătărie, grajd, şură, grădină 
mare, situate pe şosea, lângă vale.

3. Sesiune parohială 7 jugăre pământ 
arabil cl. I (într’o tablă).

4. Stola obişnuită în protop. şi parohie. 
Obligaţiuni:
Preotul ales va predica în Dumineci şi 

sărbători şi va catehiza gratuit la Şcoala 
Primară, pe lângă celelalte îndatoriri.

Cererile de concurs însoţite de acte 
şi de binecuvântarea arhierească de candi- 
dare, se vor înainta Oficiului protopopesc 
ort. român Făgăraş, in termenul sus arătat 

Concurenţii se vor prezenta în parohie 
într’o zi e Duminecă sau sărbătoare, cu 
încuviinţarea prealabilă a Oficiului protopo
pesc, spre a liturghisi, a predica şi a face 
cunoştinţă cu credincioşii parohiei.

Făgăraş, la 25 Aprilie 1948.
Oficiul protopopesc ort. român Făgăraş, în 

înţelegere cu Consiliul parohial din 
Sâmbăta de jos.

Traian Oiocănelea
protopop

N r .  3 7 7  2 / 1 9 4 8

Comunicat
Aducem la cunoştinţa P. C. Preoţimi 

şi a cântăreţilor bisericeşti din cuprinsul 
Arhiepiscopiei noastre, că pentru acordarea 
ajutoarelor de naştere, de căsătorie şi de 
înmormântare, Onor. Minister al Cultelor, cu 
adresa Nr. 16.727/1948, cere următoarele 
acte :

I. Ajutoare de naştere
1. Extrasul de naştere al copilului, eli

berat de primăria respectivă, timbrat legal.
2. Declaraţie în dublu exemplar, tim

brată legal, dată în scris de tatăl copilului, 
din care să se constate că soţia este sau 
nu funcţionară şi că n’a primit ajutorul de 
naştere dela instituţia unde lucrează. Am
bele exemplare ale declaraţiei trebuesc cer
tificate de primăria respectivă sau de Ofi
ciul protopopesc.

II. Ajutoare de căsătorie
1 . Extrasul de căsătorie, eliberat de 

primăria respectivă, timbrat legal.
2. Declaraţie, in dublu exe-nplar, tim

brată legal, certificată de primărie, din care 
să se constate că soţia este sau nu func
ţională şi că n’a primit ajutorul de căsă
torie dela instituţia unde lucrează.

111. Ajutoare de înmormântare
1. Extrasul de deces al capului fami

liei — preot sau cântăreţ — soţiei sau al 
unui copil, eliberat de primăria respectivă, 
timbrat legal.

2. Certificat, în dublu exemplar, eli
berat de primăria respectivă, din care să se 
constate cine a suportat cheltuielile de 
înmormântare, având dreptul la rambur
sarea lor. La certificat SE POT anexa acte 
doveditoare despre cheltuieli.

P. C. Preoţime se va conforma întoc
mai in cazurile când adresează Consiliului 
arhiepiscopesc cereri de asemenea ajutoare. 
Ajutoarele nu se pot cere direct dela Onor. 
Minister al Cultelor.

Sibiu, 25 Mai 1948.
Consiliul Arhiepiscopesc 

IIHIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIPIIIIIIIIIIIIIM 
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Comunicat
Prin deciziunea Ministerului Cultelor 

Nr. 17.302/1948, publicată în Mon. Oficial 
Nr. 112, din 17 Mai a. c., preoţii parohi dela 
toate parohiile de pe întreg teritoriul R.P.R. 
ai tuturor cultelor, se numesc gestionari, în
sărcinaţi cu conservarea bunurilor publice 
mobile şi imobile aflate în păstrarea lor.

C. Preoţi gestionari au obligaţiunea de 
a lua măsurile ce le vor socoti necesare 
pentru păstrarea bunurilor încredinţate, spre 
a nu fi sustrase, distruse sau schimbate, 
revenindu-le obligaţiunile şi răspunderile 
conform Legii Contabilităţii Publice şi Legii 
Patrimoniului public.

C. Preoţi sunt îndrumaţi a se conforma 
întocmai acestei deciziuni ministeriale, cu 
adausul că consiliul şi epitropia parohială 
r ’mân şi pe mai departe cu atribuţiunile şi 
responsabilitatea lor.

Sibiu, din şedinţa secţiei economice, 
ţinută la l Iunie 1948.

Consiliul Arhiepiscopesc
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Nr. 28/948 (5) 2—3

Concurs
Pentru întregirea parohiei vacante de 

clasa a II-a Moşna, din protopopiatul Me
diaş, se publică concurs cu termen de 30 
zile de la prima apariţie în „Telegraful 
Român*.

Beneficii:
1. Salar dela Stat.
2. Casa p irohialâ nouă cu toate su- 

praedific tele economice.
3. Sesiune parohială: 14 jug. arător 

şi 3 jug fânaţ
4. Una vie plantată pe rod pe 400 st.Q
5. Stola uzitata în parohie.
îndatoriri:
Cel ales va predica regulat în Dumi

neci şi sărbători şi va catehiza regulat la 
şco.la primară.

Cererile de concurs însoţite de toate 
documentele necesare se vot înainta în 
termen Prea Ven. Consiliu arhiepiscopesc 
întrucât întregirea parohiei se va face prin 
numire.

M e d ia ş , 12 Februarie 1948.
loan Crăciun

Protopop

Se întorc acasă
Este timpul ruperii peceţllor nedrepte. 

Orice îngenunchiere trebue să î ceteze! 
Este acum vremea de strălucire a libertăţii 
în democraţie. Poporul îşi dă seama de 
acest lucru şi se grăbeşte sâ culeagă roa
dele acestor vremi.

Fraţii noştri români uniţi încep şi ei 
să se întoarcă acasă. Mişcarea de reîn
toarcere a început de mult, dar lucrul mergea 
mai greu sub regimurile dictatoriale.

Astfel, într’o comună din jud. Făgăraş, 
în decurs de câţiva ani, parohia unită şi-a 
pierdut pe tofi credincioşii, cart cu însufle
ţire au revenit la Biserica lor strămoşească, 
Biserica neamului. A rămas unul singur la 
strana stângă, ca un fel de piatră de po
ticnire, semn al rătăcirii în care fuseseră 
atraşi o parte din Românii din Ardeal, de 
împărafti dela Viena şi de mulţimile papi- 
staşe.

Proaspăt ne-au venit ştiri din părţile 
Zarandului, Târnavei Mici, Alba, unde mul
ţime de credincioş' au înţeles să se întoarcă 
acasă. Biserica ortodoxă, cu braţele dra
gostei deschise, primeşte pe cei ce se întorc, 
ştiind bine că de această defecţiune n’au 
fost vinovaţi fraţii noştrii, ci vremurile de 
tntunerec, de apăsare şi de nedreptate ale 
trecutului. Toate acelea astăzi s ’au dus, au 
pierit, iar poporul în plină libertate, îşi poate 
îndrepta aspirafiunile lui spirituale către 
maica lui cea adevărată, Biserica ortodoxă.

Referent

Episcopia Ortodoxă Rom. a Maramureşului 
____________ Si g h e t__________
Nr. 738/1948 4  3 _ 3

Concurs
Pentru ocuparea postului de Protopop 

al Tractului Baia Mare, „Cetatea de Piatră", 
parohia centrală Baia-Mare, judeţul Satu- 
Mare, se publică concurs prin alegere cu 
termen de 45 zile, dela 15 Mai la 1 Iulie 
1948.

Beneficiile sunt următoarele:
I. Dela parohia centrală:
1 . Sesie parohială de 17 jug. cada

strale.
2 . Stolele obişnuite.
3. Salar dela Stat.
II. Dela protopopiat:
1 . Diurna de Protopop,
2 . Pauşal pentru cheltuielile de cance

larie, conform prevederilor bugetului apro
bat de corporaţiunile protopopeşti.

3. Diurna dela parohii pentru vizita- 
ţiuni canonice.

3. Locuinţă în natură.
Protopopul ales va suporta toate im

pozitele după sesiune şi beneficiul său.
Noul ales este obligat să predice re

gulat în Dumineci şi sărbători şi să cate- 
hizeze regulat la toate şcolile din Parohia 
centrală.

Cererile se vor înainta Consiliului 
Eparhial Ortodox Român din Sighet, ane
xând următoarele acte:

1. Extras de naştere şi botez.
2 . Certificatele şcolare şi de qualifi- 

caţie preoţească precizate în Statutul or
ganic şi concluzelor congresuale, precum 
şi în Legea şi statutul de organizare, art. 
64 şi anume:

a. Diplomă de bacalaureat sau di
plomă de seminar.

b. Diplomă de qualificaţie preoţească 
pentru parohii de clasa primă.

c. Diplomă de absolvirea unei Aca
demii leologice sau Licenţa în Teologie.

d. Dovadă că a împlinit cel puţin cinci 
ani în serviciul Bisericii cu o activitate 
rodnică in cariera preoţească.

3. Certificatul de serviciu.
4. Autobiografia.
Concurenţii vor anexa litere de ad

mitere dela Prea Sfinţitul Episcop al Epar
hiei noastre, iar celor din alte Eparhii le 
trebuie şi încuviinţarea dela Preasfinţiţii 
Chiriarhi respectivi şi aprobarea dela Con- 
silul nostru Eparhial de a candida.

Din şedinţa Consiliului Protopopesc 
Ortodox Român al Protopopiatului Baia- 
Mare, judeţul Satu-Mare, ţinută la 17 Fe
bruarie 1948.

Preşedinte: Protopop Stavr. (ss.) Alexiu 
Latiş. Notar, (ss.) A Grobei Dir. Şcolar.

Aprobat în şedinţa Consiliului Epar
hial Ortodox Român al Maramureşului din 
21 Aprilie 1948.

Episcop Consilier Referent
t SEBASTIAN Preot V. PUŞCAR1U
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